
A „Gazdasági Lapok“ előfize 
tői azonban továbbra is mint 
ingyen m éllékletet megk ap j ák.

Végül van szerencsém tudatni, hogy az 
53-ik évfolyamát élőKodolányi- 
féle Gazdasági Zsebnaptár kiadása 
továbbra is tulajdonomban marad éskiadó- 
hivata ómnál beszerezhető.

Különböző vállalataimat a magyar gazda­
közönség szives jóindulatába s pártfogá­
sába ajánlva

Budapest, 1912. deczember havában.
gazdatársi üdvözlettel maradok

OROÓDY LÁSZLÓ
a „Gazdasági Lapok“ az „Állattenyésztési és 
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SZEMLE.
(Időjárásváltozás és az időjóslás. — Q-abonák árala­
kulása.
Malomüzelmek. — Közös vagy önálló vámterület ? — 

Ismét az Austro—Americana.)

Mint a hogy előrelátható volt, a téli idő be­
köszöntött. Ä havazás megindult és hólepel 
takarja a már előbb megfagyott talajt. Ország­
szerte havazások. Némi kis reménység tölti el 
gazdáink szivét, hogy talán az őszi vetések 
sorsa jobbra fordul. De a merre csak néztünk, 
bizony kévést zöld vetés volt látható. Az egyik 
évben az ara a ki későn, a másikban a ki régi 
gazdaregula szerint korán vetett, ügy látszik, 
hogy ma azok járnak legjobban, a kik korán ve­
tettek.

Ha bizni lehet még az időjóslásokban, akkor 
bizony kétes esztendő lesz Sirius szerint. Ismét 
késői fagyok. Nyár derekán aszályok. Kuriózum- 
képen ide ikiatjuk az időjóslását:

Január• 1-től túlnyomóan borult, ködös, hi­
deg idők Ígérkeznek, kevés csapadékokkal. 12-től 
csapadékosabbra változik és több helyen eső és 
hó fog esni. E hónapunk átlag hideg jellegű lesz. 
Februárban csapadékos hideg idők jönnek, 
több helyen eső, míg némely helyen hó fog 
esni, de néhány szép enyhe napra van kilátá­
sunk. Gyengébb hideg idők Ígérkeznek Már- 
czius első felében gyönyörű szép enyhe, sőt 
meleg napok Ígérkeznek és több helyen eső fog 
átvonulni. Márczius második felében igen kri­
tikus napok Ígérkeznek, különösen 20., 21., 22., 
esetleg még a 23-ika is elsőrendű kritikus 
napunk lesz. Eső, havazás és óriás vihar fog 
átvonulni sok helyen s utána hideg idő jön. 
Éjjeli fagytól kell tartanunk. Ebben az évben 
márczius hónapunk a legszeszélyesebbnek 
mondható. Április elég szép és kedvező időket 
igér, az első felében kevés esőzéseket várha­
tunk, mig a második felében esős, hűvös, szeles. 
Havazás és éjjeli fagy e hónapban nem jön. 
Május 1-től 9—10-ig nem a legkedvezőbb idő 
lesz, mert nagy ködök ereszkednek majd a 
reggeli órákban és a déli vagy esti órákban 
nagyobb zivataros esők esnek. 10—11-től gyö­
nyörű szép meleg napok várhatók, több helyen 
zivataros esők jönnek, éjjeli fagytól nem kell 
tartanunk. Júniusnak az első fele igen szép 
és meleg napokkal jön. A második fele hűvös és 
szeles, sőt némely helyen viharos szél fog át­
vonulni esővel. Julius nagyobb zivataros eső­
ket hoz és igen meleg, sőt forró napokban lesz 
részünk. A ugusztus igen szépnek Ígérkezik, de 
kevés zivataros esőt fog hozni. Jobban száraz 
jelle ü lesz. Szeptemberben ködös, enyhe 
időre van kilátásunk, kissé csapadékos lesz. 
Október elég kedvező enyhe időket igér, kielé-

A gazdasági vámvédelem szövetség. —

Előfizetési íelhívás.
Azon nagyfokú bizalom, melyben bol­

dogult atyám Ordódy Lajos elhunyta óta 
a nagyérdemű gazdaközönség részesíteni 
szíveskedett, azon reményt ébresztette ben­
nem, hogy ezen immár 1913-ban 65-ik 
évfolyamába lépő lapok iránt a jövőben 
is bizalommal s elismeréssel fog lenni t. 
olvasóink mindinkább szaporodó serege. 
Csekélységemnek, mint a .Gazdasági 
Lapok.66 kiadótulajdonosának pedig leg­
főbb kötelességem lesz a folyó évben elő­
legezett bizalmat a legnagyobb fokban 
kiérdemelni s lapjaimat azon magas niveaun 
fenntartani, melyben azok atyám alatt és 
annak halála után állottak, sőt azok jósá­
gát, tartalmasságát, szellemi színvonalát 
emelni, legelső feladatomnak tekintem. 
A lapnak szellemi része nem apadt, sőt 
növekedett és illusztrácziókban is gazda­
godott, úgyhogy a lapok iránt több 
dalról nyilvánított elismerésnek hatása 
alatt, jövőben még gazdagabb tartalom­
mal s több és szebb ábrákkal fogom lap­
jaimat kiadni. Az eddigi szerkesztőség 
mint eddig is változatlan buzgalommal 
fogja törekvésemet előmozdítani s a kül- 
munkatársak nagyszámú gárdáját sikerült 
oly kipróbált gazdasági erőkből össze- 
toborzani, kiknek már névsora is biztosí­
tékot nyújt arra, hogy az csak jó és hasz­
nos lehet, amit gazdag tapasztalataik tár­
házából papírra vetve a nagyközönség 
elé visznek, hogy a gazdasági ismereteket 
terjesszék s a gazdaközönséget előrehala­
dásra buzdítsák. A változatosság élveze­
tet nyújt, mondja a latin példaszó, ezt 
tartom én is s azért legfőbb törekvésem 
lapjaim tartalmát minél változatosabbá és 
bővebb tartalmúvá- tenni s minél több ol­
dalúvá fejleszteni.

Az immár a XIII-ik évfolyamba lépő 
„Állattenyésztési és Tejgazda- 

L a p o k.46-ra nézve külön 
is nyitok, s ezzel a 

több oldalról hangoztatott kívánalom­
nak is egyúttal eleget teszek, mert hisz a 
mai viszonyok között mindenki elismeri, 
miszerint az állattenyésztés és tejgazdaság 
az agrikultura legjövedelmezőbb, tehát 
legnépszerűbb ága, igy tehát e melléklet 
oly kimagasló fontossággal bir, hogy 
annak — szövegét és illusziráczióit tete­
mesen áldozatok árán is kibővítve — a le­
hető legnagyobb elterjedést biztosítsam.
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Hozzunk mezei gazdaságunkba 
helyes arányokat.

Alapította KORIZMICB LÁSZLÓ 
1849-ben.

HIRDETÉSEKET
» lap kiadóhivatala vesz fel.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Hirdetési mellékletek jutányos árban fogad­

tatnak el.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., József-utcza 15. sz.
Az „Állattenyésztési és Tejgazdasági Lapok" ingyen mellékletével.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, az előfizetési ős hirdetési 
pénzek a kiadóhivatalhoz czímzendők.
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gitőnek fog bizonyulni. November igen szép 
enyhe időjárást igér, szóval nappal enyhe, éjjel 
fagy, jobban száraz jellegű lesz, kevés csapadé­
kot hoz. Nagy havazásokat nem várhatunk. 
Deczember igazi szép téli időt igér, ködös, 
hideg, sok helyen havazással. Az 1913-ik esz­
tendőnk igen szép és meleg, sőt forrónak Ígér­
kezik. Bő termést igér. A földmivelő emberekre 
nézve az esztendő kedvező lesz. Ebben az év­
ben a hőmérséklet igen magasra emelkedik,
többször elérjük a 28—30—35 Celsius hőfokot. *

Az elkerülhetlen gabonaáremelkedések is 
megérkeztek. Meddig tartanak, azt nem tudjuk, 
mert hiszen az argentínai mumus maholnap 
ismét kerülget. Jön most azon időszak, a mikor 
csak úgy dobálódznak majd az argentínai gabo­
nával, mig majd kisül, hogy nem mind arany, 
a mi fénylik. Ez igy is van. A mumus nem oly 
fekete, mint hogy a hiszékenyek képzelik ! Elég 
jó a termés, de nem jobb, mint máskor. A mi­
ben kevese van Európának, abban a hiányok 
természetszerűleg ki is tűnnek, bárha minden­
felé máris kedvezőbben ítélik meg a jövő cam­
pagne eshetőségeit. De ne feledjük el, hogy 
Európában, Ázsiában és Afrikában egyaránt 
felleges a külpolitikák égboltozata s nem hisz- 
szük, hogy tévednénk, ha eleve magasabb 
gabnaárakat jósolunk. Jósolni bizony nehéz, 
mert hiszen sohasem tudhatjuk, mikor és mely 
órában köszönt be valami újabb bőrzemanöver. 
De hiszen mi normális viszonyokra vonatkoztat­
juk a jóslást. Olyan ez, mint a szerelemben tor- 
koskodó menyecske, kinek szive vágyik hol 
egyik vagy másik udvarlója után.

Az osztrák mezőgazdasági érdekképviseletek 
központja e napokban tartott ülésében tár­
gyalta a Balkán-vámszerződésekkel kapcsolat­
ban fölmerült vámpolitikai kérdéseket. A her- 
czeg Auersperg elnöklésével tartott ülésen lovag 
Hohenblum előterjesztése alapján élénk vita 
fejlődött ki a balkáni szerződések megbolyga- 
tása ellen s különösen herczeg Auersperg tá­
madta hevesen az osztrák kormányt és a mon­
archia külügyi politikáját. Az ülésen résztvett 
gróf Zichy Tivadar is, a ki a Magyar Gazda- 
szövetség részéről hangoztatta, hogy a közös 
vámterület folytán Ausztria és Magyarország 
gazdatársadalma szoros összetartásra van utalva 
s a magyar gazdák szívesen nyújtják jobbjukat 
a mezőgazdaság érdekeiért küzdő osztrák tár­
saiknak. Ezután a bizottság kimondta, hogy til-

elintézni azt a feladatot is, a mit a közvetítő 
kereskedelem vállalt az ország gazdasági életé­
ben. Erre vall legalább az a körlevél, melyet a 
malom szétküldött és a melynek mintegy öt 
példányát küldték vissza hozzánk lapunk olvasói, 
az ország öt részéből. A körlevelet itt adjuk, lás- 
sék eléggé, hogy a Viktória-malom törekvései 
felől tényleg nem téved a tőzsde.

A körlevél igy hangzik : »Minthogy üzletbará­
taink körében élénk érdeklődés mutatkozik ta­
vaszi buza-vetőmag iránt, szívesen hajlandók 
vagyunk Önnek, illetve az ottani vidék gazdái­
nak vetési czélokra alkalmas tavaszi búzának 
költség- és jutalékmentes beszerzése körül ke­
zükre járni és evégből már előzőleg érintkezésbe 
léptünk több cseh- és morvaországi üzletbará­
tunkkal, a kiknek ajánlataiból azt látjuk, hogy 
az említett osztrák tartományokban kitűnő mi­
nőségű tavaszi búzát körülbelül 13 koronás ár­
ban 50 kilogrammonként csehországi állomá­
sokra szállítva, lehetne kapni, a mely ár, igaz, 
hogy aránylag magas. A mi a külföldi tavaszi 
búzát illeti, szerintünk vetési czélokra a legal­
kalmasabb főképp a »Manitoba Numero 1« jel­
zésű kanadai buza volna, a mely az idén igen 
finom, aczélos és sikérdus minőségben termett 
és a melynek jellege legjobban közelíti meg az 
első minőségű magyar búzát. Ennek a Manitoba- 
buzának az ára (métermázsánként 6 korona 30 
filléres vám betudásával) 50 kilogrammonkint 
körülbelül 14 koronát tenne, Fiúméban vasútra 
szállítva és ha Ön, illetve vidékének gazdái ezen 
legelsőrangu tavaszi búzából nagyobb mennyi­
séget, vagy pedig esetleg kísérletezési czélokra 
kisebb mennyiséget megvásárolni óhajtanának, 
szíveskedjenek velünk a kívánt mennyiséget kö­
zölni és mi a jó ügy érdekében szívesen vállal­
kozunk arra, hogy az üzletbarátainktól beérkező 
megrendeléseket összegyüjtsük és a búzát a leg­
rövidebb tengeri utón, Fiúmén át, behozzuk. 
Ez persze csak úgy volna lehetséges, ha becses 
megrendeléseit a legközelebbi napokban meg­
kapnék, hogy a buza február hónap vége előtt 
már a gazda birtokában lehessen. A mi a ma­
gyarországi mezőgazdasági állapotot illeti, az 
ország különböző vidékeiről beérkezett jelenté­
sek alapján, kötelezettség nélkül, országos átlag­
ban mintegy 15 százalékra becsüljük az őszi 
buzavetésekben a tavalyi állapotokhoz képest 
konstatálható kevesbletet, a mely hiánylatnak 
az esetben, ha kedvező tavaszi időjárás ideje-, 
korán beáll, leglölebb egyharmadát fogják talán 
tavaszi búzával pótolni.«

takozik a balkáni kereskedelmi szerződéseknek 
a mezőgazdaság rovására tervbe vett minden 
változtatás ellen s követeli a minimális gabona- 
és egyéb agrárvámoknak teljes épségben tartá­
sát, valamint a balkáni élőállatbehozatal tilal­
mának föntartását. Tiltakozik a gyűlés a Balkán 
államokból kedvezményes számmal behozható 
huskontingens fölemelése s az ellen is, hogy a 
Románia által ki nem használt kontingens egyik 
vagy másik balkáni államnak adassék át. Tilta­
koznak az őrlési forgalomnak behozatala ellen 
újból, mert az egyrészt a gabona vámvédelmé­
nek áttörését jelenti, másrészt újabb forrása 
lesz a budapesti gabonabörze üzelmeinek. Kö­
vetelik, hogy a mezőgazdasági érdekeltség na- 
gyobbarányu képviseletet nyerjen a hivatalos
kül- és közbeneső forgalmi bizottságokban.*

Leközöljük a »Pesti Napló« f. hó 16-án meg­
jelent gabonatőzsde jelentését, a mely reáutal 
arra, hogy miként óhajtják a malmok a mostani 
siralmas gazdasági helyzetet kiaknázni.

íme a szöveg :
A budapesti piaczon régtől fogva megszokták, 

hogy a Viktória-malom üzleti elvei túlnőttek a 
malomüzlet régi és megszokott, de meg is be­
csült keretein, a Viktória-malom határidő-üzleti 
és a teljesítési hónapban! szállítási, átvételi ma- 
nipulácziói régtől fogva kihitták a kereskedőség 
éles kritikáját és nem egyszer intézték már egy­
máshoz a piacz előkelő czégei azt a kérdést, 
miért vagyunk mi olyan dőrék, hogy három havi 
hitelre adunk árut a Viktória-malomnak, a mikor 
az a mi üzletünkben, tehát a gabonabevásárlás­
ban, a termelőktől az arbitragenak azokban a 
formáiban, a melyek nem a malmok, de a keres­
kedők üzletkörébe tartozók, a mi legnagyobb 
versenytársaink, talán éppen a mi három havi 
hitelezéseink révén is verbuvált tőkékkel? A 
Viktória-malom üzleti tevékenysége persze nem 
kifogásolható, de a tőzsdén mégis a legellenszen­
vesebb malom a Viktória és a tőzsdén, a hol a 
rokonszenv és az ellenszenv is fontos körülmény 
az üzlet szempontjából, szép őszinte, le sem ta­
gadott utálat van a Viktória-malom iránt, még 
azok körében is, a kik a malomtól élnek vagy a 
kiknek a spekulácziós érdekei a malom erősza­
kos üzletpolitikájával azonos és ezen a réven az 
eredmények forszirozását csak onnan várhatják. 
A vezérigazgató : Bacher Emil addig járt a Köz­
telekre az agráriusok közé, mig most egészen 
magáévá tette azt az ott hirdetett elvet, hogy a 
közvetítő kereskedelem felesleges, mertő akarja

renléthez kétségtelenül közelebb áll, az alvásnak 
egészségtelenebb formája.

Ugyanerre az eredményre jutunk, ha az álmo- 
dás tüneményét kissé közelebbről vizsgáljuk.

Az alvás, mint tudjuk, úgynevezett asszimiláló 
folyamatokkal jár. Más szóval : szervezetünk az 
anyagoknak egy nagy kincstára s hogy élünk, 
ezt a passziónkat a saját testünkkel és vérünk­
kel, velünk született kincstárunkból kell meg­
fizetnünk. Vagyis az életünk anyagkészletünk­
nek folytonos fogyasztásából áll. Éppen ezért 
anyagkészletünket folytonosan pótoljuk : táplál­
kozunk, lélekzünk. De ezzel még nem restituál- 
tuk egészen az előbbi állapotot. Ahhoz, hogy 
éljünk, ugyanis nem elég az anyagok bizonyos 
mennyisége, hanem kell, hogy ezek az anyagok 
bizonyos módon foglaljanak helyet bennünk. 
Viszont éppen azáltal, hogy élünk, hogy egész 
szervezetünk, szivünk, tüdőnk, vesénk stb. mun­
kát végez (mert munka nélkül nincsen élet), sőt 
a legkülönfélébb ingerek utján a külvilágról is 
folyton tudomást szerzünk s ezenkívül a külvi­
lággal szemben még egyre cselekszünk is, fá­

rasztjuk magunkat stb. Mondom, éppen azáltal 
hogy élünk, mindig azonnal újra meg újra föl­
bontjuk az anyagoknak elkészült rendjét, mindig 
fölbontó, disszimiláló folyamatok játszódnak le 
bennünk. Kell tehát, hogy ezeknek a bontó folya­
matoknak számát egyszer a minimumra redu­
káljuk, élettevékenységünket, amennyire lehet 
aláfokozzuk és ezt az időt arra használjuk, hogy 
a szükséges anyaghelyzetet helyreállítsuk, a disz- 
szimiláló folyamatok helyébe asszimiláló folya­
matokat léptessünk. Ez történik már most — és 
ez a hosszú gondolatnak végállomása — alvás 
közben. Innét van, hogy alvás közben csakugyan 
még a legnélkülözhetetlenebb élettevékenységek 
is elgyöngülnek, a szívverés is lassúbb lesz, a ve­
sék kiválasztása is csökken stb., hogy mig pl. 
napközben 3 4 óránként is veszünk magunk­
hoz táplálékot, addig éljel, ha alszunk, ilyesmit 
alig kívánunk meg, hogy némely állatok, mint 
pl. a medve, hónapokig is elalszanak táplálkozás 
nélkül stb. stb.

Mindebből pedig most arra helyezzük a súlyt, 
hogy ime : az alvásnak az ellensége mindaz, a

T A R C Z A. wwwwww®®
A jó és a szép álom.

Irta : Schiller Ottó.
Tudjuk, hogy aludni kétféleképen lehet : vagy 

álmodunk, vagy nem álmodunk, hanem teljesen 
»tudattalanul« — 
semmi — alszunk.

A szép álom nyilván az előbbi, mikor a tarka 
és fantasztikus képek vonulnak el szemeink előtt, 
gyengéden, nem úgy mint a valóság, mikor min­
denféle csodálatos és nagyszerű helyzetekbe 
képzeljük magunkat, melyekből olyan keserves 
fölébredni. Ez az az álom, amelyet az álmodo­
zók, a költők annyiszor megénekeltek.

Egészen más kérdés azonban, hogy jó-e, egész- 
séges-e az ilyen alvás? Minthogy az alvás bio­
lógiai czélja az ébrenlét fáradalmainak kipihe­
nése,kiegyenlítése (1.» Az üdítő álom«,lapunk 1912. 
51. számában), vagyis a czélirányos alvás éppen 
ellentéte az ébrenlétnek, már előre is követke­
zik, hogy az álmodvaalvás, mint a mely az éb-

körülöitünk csak a fekete
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és aránylag sok volt a föld, de ma már megfor­
dítva áll a dolog : »kevés a fóka és sok az esz­
kimó«. Meg kell gondolni, miként élhetünk meg 
ezen a sártekén, melynek innen-onnan minden 
talpalatnyi helyét művelés alá vettük már 
(legalább hazánk nagy részén) s most már nin­
csen többé foglalásra váró szüztalaj, nincs mái* 
irtani való erdő, rét s legelő, nincs mit elvenni a 
vizek birodalmától s ha azt akarja a magyar- 
gazda, hogy talaja megteremje a hires, sikerdus 
búzát, akkor a trágyához kell folyamodnia, hogy 
ennek behatásával földeinek termőképességéi: 
necsak föntartsa, de lehetőleg fokozni is tudja.

Tehát ha jó búzatermést kívánunk elérni, ok­
vetlenül jó erőben levő talajba vessük a magot, 
de tulságba nem szabad menni, mert a tulbuja 
talajban termett búza inkább szalmát, mint sze­
met terem. Ugyanis a nagyon sok táplálék meg­
árt a buza palántának, akár a sok édesség a 
gyermek gyomrának s az hirtelen fog fejlődni, 
magasba tör, de nem bir kellő szilárdságot el­
érni s leroskad, megdül, lerogyik s ha ez még 
zöldiben történik, bizony a kalászképzést sem 
bírja elérni, mert elkorhad, elrohad a termés. 
Ha már a fejlődés előrehaladottabb fokán levő 
buza dűl meg, akkor ugyan képződnek kalászok, 
de csak silányak, mert a levegő, a napsugár nem 
hatolhat kellőleg a dűlt gabona közé és meg­
akad a növésében. Hogyha pedig már kidugta 
kalászait a buza s azután dűl meg, akkor a 
szemképzés is megtörténik, de csak tökéletle­
nül, mert a levegő s napfény hiányával csakis 
ocsuszerü magvakat tud érlelni a lerokkant szár. 
Hogy ezen bajok ne léphessenek fel, már régtől 
fogva nem közvetlenül a buza alá adják a gya­
korlatilag is képzett gazdák az istállótrágyát, 
hanem az elővetemény alá (lásd a forgókról 
szóló fejezetet), mely a trágya hatékony táp­
anyagainak jó nagy részét, mintegy felét, fel­
használja s igy a búzának már kevesebb jut, de 
az addigra már oldott állapotban áll rendelke­
zésére, tehát úgy, hogy gyökerei azonnal fel­
vehetik

A holdanként alkalmazandó trágya mennyi­
ségét kiszabni a gazdák részére nem lehet, mert 
hisz az az egyes gazdaságok viszonyaitól függ ; 
kinek több trágya áll rendelkezésére, az bősé­
gesebben fog ganéjozni, mint az, ki csak igen 
kevés istállótrágya felett rendelkezik, viszont ki 
olcsón jut hozzá az állati trágyákhoz, indokolt 
ha többet szán belőle földjére. Másrészt a talaj 
minősége is tekintetbe veendő, mert mig a kü­
lönben sem rossz agyagos talajra kevesebb trá-

A kommentár még az a beküldők részéről, 
hogy a Manitoba a magyar földben nem vet­
hető, másrészt meg a malom kissé optimisz- 
tikusan Ítéli meg, igy Írják nekünk, az őszi ve­
tésben a tavalyival szemben mutatkozó keve­
sebbletet, mikor azt országos átlagban 15%-bnn 
veszi fel.

Eszünk ágában sincs se ezen a ponton, se 
más tekintetekben a Viktória-malommal vitába 
szállani, végre is a malomnak üzleti érdekei 
vannak, tehát honnan is vegyen tárgyilagossá­
got, mikor ilyenszerii becsléseket állapit meg, 
•csak a megjegyzésünk erre a körlevélkére, hogy 
ha a Viktória-malom igy kapitalizálni akarja a 
gabonaüzlet minden részletét a maga érdek­
körébe, nemsokára kiírhatják majd Dévénynél 
•és Orsovánál az ország széleken a czégtáblákra : 
»Viktória malom rt., azelőtt Magyarország !«

A Gazdaszövetség legutóbb a magyar mező- 
gazdaság vámvédelmének áttörésére irányuló 
osztrák törekvésekkel foglalkozott és megálla­
pította, hogy a magyar gazdatársadalom az 
osztrák gyárosok kapzsiságát látva, kénytelen 
számolni azzal az eshetőséggel, hogy a mező- 
gazdaság vámvédelmének legkisebb csorbítására 
az önálló vámterület zászlójának a kitűzésével 
fog felelni. A földmivelő nép széles köreiben 
oly elkeseredés uralkodik az osztrák támadások 
nyomában járó bizontalanság miatt, hogy a 
gazdatársadalom készebb a közös vámterület 
eszméjétől elpártolni, semhogy az osztrák gyár­
ipar kedvéért feláldozza Magyarország mező- 
gazdasági termelését. Ha a gazdakörök országos 
tiltakozása az agrár védelem csorbítása ellen 
sikerre nem vezet, kétségtelen, hogy a gazda­
társadalom az önálló vámterület álláspontjára 
helyezkedik.

Ismét foglalkoznunk kell az Austro-Americana 
kivándorlási ügyével. Mint múltkor emliténk, 
Triest—Argentina az egyik fővonal, a másik mint 
tudvalevő, a Triest —Észak-Amerikai vonala. 
Úgy Argentínának, valamint Canadának mun­
káshiánya van és a földspekulácziók ottan is 
megindultak. Ezen úgy óhajtanak most segí­
teni, hogy mindkét vonalon munkáso­
kat exportálnak, de egyúttal az eladó földnek 
vevőket is szereznek. A Canadian Pacific Rail­
way (Kanadai vasút), kartellbe lépett az Austro- 
Americana hajóstársasággal, nyáron az osztrák 
utazók kedvéért kilátásos Pullman-kocsikat járat 
az oestr, Staatsbahn-ok vonalain Ezzel a maga

részére hangulatot keltett az utazó közönség 
körében. így a Canadai vonal sorsa Ausztriában 
máris biztosíttatott. A magyar tengerhajózási 
r.-t. »Adria« pedig, mely eddig a Triest— 
Argentina vonalon az osztrák Lloyddal megosz­
totta járatait, most az osztrák Lloyd által alakí­
tott testvéri ársulatnak az Austro-Americanával 
osztozkodik, mely modern nagyméretű hajóival 
bonyolítja le a forgalmat, persze kivándorlók 
felvételével. Ez konkurrenczia a magyar hajó­
zásnak és egyúttal a gazdatársadalomnak, me­
lyek között előbbeninek jó a sorsa, de annál 
rosszabb az utóbbinak, pláne, ha újabb munkás­
kéz megvonással jár.

A mqgyár kormányzat pedig engedékeny ez 
ügyben. A kivándorlási plága a magyar mező- 
gazdaságot tönkre teszi. Erre gondoljanak tör­
vényhozóink. —IX

A kellő táperők hiányzanak a buza- 
talajban.

Irta : Fehér Zoltán.
Az édes szülő, a hazai rög már nem oly bő­

kezű gyermekeihez, az emberekhez, mint haj­
danában, már nem osztogatja oly dúsan javait, 
mint a múltban, de ne is csodáljuk, hogy mos­
tohább lett, hisz a »tékozló Tiuk« a "gazdák ki­
szipolyozták majdnem minden vagyonából, me­
lyet mérhetetlennek hittek s nem gondoltak 
arra, hogy nincs az a sok, a mi egyszer el nem 
fogyhat. Nem törődtek a jövendő következmé­
nyeivel, hanem csak zsarolták a jó anyát, mely 
addig adott, mig magának volt miből, de egy­
szerre csak azon szomorú valóra ébredt a leg­
tunyább gazda is, hogy a hol nincs, ott ne ke­
ress. A legduzzadtabb pénztárcza is kifogy, ha 
folyton csak szedik ki belőle a bankókat, de 
újból bele nem raknak semmit, a leggazdagabb 
éléstár is kimerül, ha az elfogyasztott eleségeket 
soha nem pótolják. így járt sokhelyt a Kánaán­
nak nevezett magyrr föld is, melyből a folyto­
nos buza (és egyeb) termésekkel kivették a nö­
vényi tápanyagokat, de nem gondoskodtak a 
visszapótlásról, a trágyázásról. Sőt Pató Pálék 
annyira mentek, hogy egyenesen károsnak val­
lották a trágya hatását búzánkra s inkább el 
hagyták folyni felhasználatlanul a hig ürülékeket, 
mig a szilárd részeket megszáritva elégették, 
avagy gödrök betöltésére alkalmazták. Akkor 
még talán jogosult is volt a nemtörődömség, ki­
csinyek voltak az igények, kevés volt az ember

feszítéssel« végrehajtott menekülő mozgásunkra 
mégis fölébredünk és akkor úgy találjuk, hogy 
— épp most fordultunk át éppen és egészségesen 
a hasunk másik oldalára, vagy legfölebb lees­
tünk az ágyból. Mindezeknek az álmoknak az az 
oka, hogy fekvésünkkel valahogyan megnehe­
zítjük a lélekzésünket, pl. a kezünket alvás köz­
ben valamiképen az orrunkra tesszük, mellünk 
tehát elszorul és ez a belső inger az álom tör­
vényei értelmében aztán olyan képeket fest elénk, 
melyek felerészben igazak, de felerészben merő 
fantazmagóriák, pl. hogy elszorult mellel lessük 
a sivatagban, vaijon két hatalmas oroszlán el­
kerüli-e búvóhelyünket, vagy fuldokhmk a ten­
ger közepén stb. Az élmény lehet oly intenzív, 
hogy kapálódzunk, kiabálunk, védekezünk, mi­
közben csakugyan leesünk az ágyból, de főleg 
levesszük kezünket az orrunkról, szabadon lé- 
lekzünk

Hogy milyen ingerek okoznak még álmokat és 
hogy miért éppen olyan álmokat okoznak, a mi­
lyeneket. vagyis, hogy milyen törvényszerűség

rozhatik, mozgásba hozhat bizonyos idegeket, a 
torokkal kapcsolatban bizonyos képzeteket idéz­
het elő és a beteg elképzel, álmodik valamit a 
torkával kapcsolatban pl. azt, hogy rablók fojto­
gatják.

Külső ingerek álomkeltő hatását már kísérle­
tileg is igazolták. A kísérleti alany hálószobájá­
nak ablakát kavicsokkal kopogtatták meg — mire 
az illető azt álmodta, hogy háborúban van, ahol 
lövés lövést követ. Egy alvó ember a szobájában 
fellökött szék tompa zuhanását valami rettene­
tes explozió katasztrofális jeleneteinek képében 
álmodta meg. Egy német pszihológus egyszer 
úgy kisérletezett, hogy meghintette a kis fia hom­
lokát nénány csöpp vízzel ; a kevéssel utóbb föl­
keltett gyerek ébredezve még percekig arról be­
szélt, hogy séta közben rettenetes vihar és eső 
lepték meg és ő csuromvizesre ázott. A jelensé­
geknek ebbe a csoportjába tartoznak az u. n. 
rémálmok, mikor a saját meggyilkoltatásunkat, 
rettenetes kalandjainkat stb. álmodjuk meg, mig 
végre »az utolsó pillanatban«, egy »végső erő­

mi nem asszimilácziót, hanem disszimilácziót 
idéz elő bennünk. Tehát minden külső inger : 
hang, fény, szag stb. és minden belső inger : be­
tegség, nagyobb szervezetbeli változás stb.

Ezzel szemben azt tapasztaljuk, hogy álmodni 
alvás közben éppen akkor szoktunk, ha erősebb 
külső vagy belső ingerek ingerelnek és ha ezek 
iránt érzékenyebbek vagyunk.

így közönséges dolog, hogy a beteg embernek 
izgatott az álma : a beteg ember sokat álmodik, 
lázálmai vannak stb. Vannak betegségek, me­
lyeknek egyenes szimtomájuk az élénk álmodás, 
a félrebeszélés. És bár ma már mindenki tudja, 
hogy megálmodni a jövőt vagy az elrejtett való­
ságot nem lehet, mégis bizonyos lappangó be­
tegségek ingerei először az álomban jelentkez­
hetnek. Pl. lehet, hogy valakinek kitörni készülő 
torokbaja van, de az inger még oly gyenge, hogy 
napközben a számos többi inger elnyomja ; éjjel 
aztán, mikor a világ elcsendesül és megfelelően 
az ingerek nagy részének hatása megszűnik, a 
torokból kiinduló inger annál erősebben sugá­

és a rémlátomás eltűnik.

HEREMAGFÉLÉK DÍJMENTES ARANKAIENTESITÉSE. !
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szik raktáron földeinkben s azért ezeket sem 
kell utánpótolni. Másként áll azonban a phos- 
phorral és nitrogénnel, melyekből aránylag leg­
többet viszünk ki a műveleti növényekkel s leg­
kevesebbet adunk vissza az istállótrágyában, 
miért is ezeket okvetlenül pótolni, illetve tala­
junk phosphor és nitrogén készletét emelni kell, 
ha termésünket növelni akarjuk.

Nitrogént adunk ugyan az istállótrágyával is 
vissza talajunknak s némi kis mennyiséget a 
csapadékok is — különösen a hó — szolgáltat­
nak, azonban a felhasználás nagy mértékéhez 
viszonyítva, bizony ez kevés arra hogy az. egyen­
súly ezen anyagban fentartassék s azért a pót­
lás elkerülhetetlen. De szerencsére maga az 
anyatermészet gondoskodott róla azzal, hogy 
nitrogén gyűjtő növényeket is teremtett, melyek 
a légkör Dől szerzik be nemcsak saját légeny- 
szükségletüket, de még gyökérzetükön fejlesztett 
csomókban raktározzák is ezen elemet a jö­
vendő termény részére s ez az oka, miért van a 
pillangósvirágú takarmányféléknek oly nagy 
szerepe az ajánlott vetésforgókban. Mégis mind­
ezek dac-zára is megtörténhetik, hogy búzánk 
némi nitrogén trágyát igényel tavasszal. P. o. 
megeshetik, hogy valami ok miatt megkésett 
az őszi vetés, vagy a szükség parancsolta, hogy 
a szándékolt vetésforgót elhagyva, talán gyen­
gébb talajba került a buza, vagy uj birtokfel­
osztás miatt részben gabona után jutóit neki 
hely, avagy ától volt nagyon komisz s a buza 
megritkult, elgyengült, részben felfagyott, talán 
a nagyon korán beköszöntött hidegek miatt nem 
birt kellőleg megbokrosodni, vagy a szokatla­
nul magas talajvíz ritkította meg sorait, vagy 
rovar stb. ellenségek dézsmálták meg stb. stb. ; 
akkor az elmaradt vetéseket gyorsan és bizto­
san megerősítendő, légenytrágyát alkalmaznak 
és pedig chilisalétromot mint fejlrágyát hintve 
el kát. holdanként 20—25 kg.-ot, legfeljebb ha 
nagyon silány a buza, 30 kg.-ot. Itt megjegyzem,, 
hogy a kézzel történő salétrom-hintés egyenle­
tessége czéljából (mert ily kis mennyiséget ba 
jos egyformán elszórni) homokkal vagy fahamu­
val lehet e műtrágyát keverni, hogy tömege 
nagyobb legyen.

Az első chilizés márczius végén végzendő, 
utána semmiféle munka nem szükséges, mert 
ezen só a levegőben levő nyirkosság és a har­
mat behatása folytán is hamarosan elolvad s a 
buza gyökereinek hozzáférhetővé válik. Hogyha 
3—4 hét letelte után sem tapasztalnók a sa­
létrom kellő jó hatását, akkor az eljárást ismé-

gya is hatást előidéző lesz, addig a sivár; bb 
homokos földre már gyakrabban kell kisebb 
mennyiséget alkalmazni, vagyis általában na­
gyobb tömegeket kell áldozni, ha eredményt 
óhajtunk elérni. A talaj kimerültségi állapota, 
azaz a legutóbbi trágyázásnak ideje s minősége, 
valamint az azóta termelt növények milyensége 
s mennyisége is figyelembe veendő, mert p. o. 
a 3 év előtt középszerűen trágyázott s csak bur­
gonyát, árpát és dohányt, vagy más ipari nö­
vényt termett tábla területegységenként minden 
bizonnyal kevesebb trágyát igényel, mint ha 5 
esztendő előtt kapott az a föld istállótrágyát s 
akkor sem sokat, s azóta adott egy csalamádé- 
termést, mely után búzát, ezt követőleg rozsot, 
majd répát és végül árpát termett. Homokon 
minden 3-ik, vályog vagy agyagos talajban min­
den 4 5-ik évben kell teljes trágyázást adni, 
mely előbbin mintegy 120 q, utóbbinál 150 q, 
illetve 180 q lehet, különben ez a trágya minő­
ségétől is függ.

Ha szemügyre vesszük a külföldi búzafölde­
ket, látni fogjuk, hogy azok mind jó termő 
vagyis kellő trágya-erőben vannak és nagyrészt 
ennek köszönhetők az ottani nagyobb buzaátla- 
gok, mig minálunk bizony nagyon is sokszor oly 
silány talajba jut a buza, hogy nem csodálkoz­
hatunk az alacsony átlagokon. Tessék csak el­
gondolni, hogy a gyengébb talajjal rendelkező 
Németország 9 — il q átlagot bir felmutatni ak­
kor, midőn hazánkban k. holdanként csak 6— 
7'5 q terem, pedig nálunk is vannak egyes ura­
dalmak, bérlők, középbirtokosok s a nyugati 
vármegyék kisgazdái is, kik akkora, sőt maga­
sabb átlagterméseket érnek el a rendszeres 
gazdáikoyás folytán, mint nyugati szomszédaink, 
tehát csakis a többi gazdatárs hanyagsága idézi 
elő az országos átlag alacsony voltát.

Nyitra mellett egy középbirtokon több mint 
17 q buza termett kataszteri holdanként.

A napokban Pozsony megyében több helyről 
tudatták velem, hogy 1200 Q-öles magyar hol­
danként a buzaátlag még a kisbirtokosoknál is 
10 q, ellenben a gyengébb talajminőségü Ilont- 
megyében már csak k. holdanként lehet átlag 
ennyire számítani. Fejérmegye egyik nagybérlő­
jétől magától tudtam meg, hogy az idén 16'5 q 
búzája termett per kát. hold. Ezeket s több 
ezekhez hasonló adatokat fontolóra véve, kér­
dem : mily alacsony átlagterméseket mutatnak 
fel azok a rosszul kezelt területek, ha az orszá­
gos átlag k. holdanként csak 7"6 q-ra tehető? 
De ezen idézett példák igaz-dják azon állítást is,

miszerint nem a buza fajtája keveset termő s nem 
is a hazai éghajlat az oka a csekély termésnek, 
hanem egyedül s kizárólag a gazdák. Ezeket a 
maradi gazdákat kell megnyerni annak, hogy 
földjüket kellő erőben tartsák s úgyszólván egy 
csapásra megszűntek a kis buzaátlagok Magyar- 
országon.

Tehát‘igenis, már a talaj kellő láperőkkel 
történő ellátása által is képesek volnánk nyu­
gati szomszédaink buzaátl agait megközelíteni, 
sőt el is érni ; de én még tovább megyek s azt 
merem állítani, hogy a magyarországi buzaátla­
gok jóval meg is fölözhetnék a Németbiroda­
lomban elérteket, hogyha (nemcsak mindig s 
mindenütt a legmegfelelőbb elővetemény s a 
kellő időben, minő- és mennyiségben adott is- 
tállótrágyazáson kívül) még műtrágyázással is 
fokoznék a termést.

Ugyanis ma már azt lehet mondani, a nyugati 
államokban a fehér hollónál is ritkább az olyan 
gazda, a ki nem alkalmaz műtrágyát, nevezete­
sen superphosphátot buza alá, mig hazánkban 
bizony sokat is mondok, ha kijelentem, hogy 
alig 10%-a az összes termelőknek használja a 
mesterséges trágyaszereket. Hassunk oda, hogy 
a többi búzatermelő is (a 90%) hintsen buza 
alá phosfor-trágyát s ha ezt elérjük, buzaátla- 
gaink Európában a legmagasabbak lesznek, fel­
téve, hogy más tekintetben is megadjuk e gabo­
nának a szükségeseket — elővetemény, talaj- 
művelés, talajnedvesség, vetőmag és a tenyész- 
idő alatti gondozás tekintetében.

A búzának csakis szalmája és pelyvája kerül 
vissza az istállótrágyával a talajba, mig a szem­
termés, kivéve a II. és III. osztályú részt, mely 
állataink táplálékául szolgálván, szinte közvetve 
a trágyával visszaadatik a földnek, de az I. osz­
tályú szem eladatván, az ezzel a talajból kivett 
tápanyagokkal termőföldünk szegényebb lett s 
ezeket okvetlenül pótolnunk kellene, illetőleg 
már a buzavetést megelőzőleg a talajba kellene 
hozni, ha azt akarjuk, hogy talajunk termőereje 
ne csökkenjen, sőt ellenkezőleg még javuljon is. 
Hazai talajaink legnagyobb részében s legkivált 
azokban, melyekben búzát termelnek, mész ele­
gendő mennyiségben található, tehát azt mes­
terségesen pótolni nem szükséges. így vagyunk 
a káliummal is, mert eltekintve a homok és tö- 
zeges talajoktól, melyekbe csak nagy ritkán vet­
nek búzát, elegendő káli felett rendelkezünk s 
nem kell azt boltból vagy gyárból beszerezni. 
Vas, kén magnézium szinte oly elemek, melyek­
ből ezidőszerint még elégséges mennyiség fek-

egészséges alvás. Almodás közben tehát egy­
felől vannak átéléseink, másfelől mégis »hiány­
zik a kritikánk«, »nem éljük át« azokat a dol­
gokat, melyek, ha ébren volnánk, azonnal vilá­
gossá tennék az álom képtelenségeit és ezáltal 
partiálisan, részlegesen beszüntettünk bizonyos 
folyamatokat s csak partiálisan, a másik részben 
folyik tovább az ébrenlét disszimilácziója. Ezen 
az alapon úgy is definiálhatjuk a fantasztikus 
álmodást, hogy az »a lélek részleges ébrenléte«. 
Innét az álom kettős természete : a mennyiben 
ébrenlét, annyiban reális s a mennyiben csak 
részleges ébrenlét, annyiban fantasztikus. És 
ekkor megértettünk mindent : nemcsak azt, hogy 
mi az álmodás, de azt is, hogy miért kell az ál- 
modva-alvásnak, ennek a »részleges ébrenlét­
nek« egészségtelenebbnek lennie, mint az álom- 
nélküli alvásnak.

Még egy tényre mutathatunk rá a mely ugyan­
erre az eredményre vezet. És ez az, hogy a na­
gyon intenzív álmodás már egyszerűen — be­
tegség. Az álom részleges ébrenlétében motori­
kus idegeinkkel nem szoktunk ébren lenni, saját

értelmében támadnak egyszer ilyen és máskor 
amolyan álomképeink — ezekkel a kérdésekkel 
egy uj, és még egészen ki nem alakult tudo­
mány foglalkozik, melynek egyik hires alapve­
tője Freud Zsigmond bécsi tanár.

Annyi azonban a mi példáinkból is kitetszik, 
hogy az álmodás legjellegzetesebb tulaidonsága: 
a fantasztikum. Az álom méretei eltorzítják a 
valóság méreteit : egy szék a padlóra esik és az 
alvó robbanásról álmodik stb. Álmunkban tehát 
kritika nélkül fogadunk el valóságnak egyes ké­
peket, egészen egyes képek szuggesztív hatása 
alatt állunk, az ellentmondásokat, amelyek, ha 
ébren volnánk, azonnal eszünkbe jutnának, 
nem éljük át.

És ezzel a fölismeréssel lyukadunk ki megint 
az álmodás és alvás viszonyára. íme : álmodás 
közben is sok tekintetben megszorítottuk élet- 
tevékenységünket, hiszen azt nem mondhatjuk, 
hogy ébren vagyunk, csak álmodunk. De mégis 
áz álmodás az álomnélküli alváshoz képest sok­
kal több életfolyamattal jár, éppen azért sokkal 
jobban hasonlit az ébrenléthez és nem olyan

mozgásainkat nem szoktuk tényleg átélni, nem 
szoktunk mozogni. Szoktunk ugyan alvás közben 
a másik oldalunkra fordulni, hánykolódni, sok­
szor beszélni is, sőt gyerekek néha ijedten föl­
riadnak és kiugrálnak az ágyukból stb. — ennél 
több mozgást azonban egészséges ember alvás 
közben már igazán nem végez. A motorikus ide­
gek ugyanis (többféle okból) nehezebben jönnek 
a megfelelő mozgásba, mint a csak elképzelő 
idegek és azért sokkal intenzivebbnek kell az 
olyan álomnak lennie, a mely a motorikus ide­
geket is megmozgatja, mint az olyannak, a 
melyben csak szemeink előtt vonulnak el a dol­
gok. Mégis vannak álmodozók, a kik — noha 
szintén alusznak, tehát csak partiálisan, kritika 
és ellenőrzés nélkül vannak ébren — csakugyan 
ilyen intenziven álmodnak és csakugyan kompli­
kált mozgásokat is végeznek. Ezek azonban már 
betegség rabjai, az u. n. álomkórosak. És ismé­
teljük, ez a tény: hogy a nagyon erős álmodás 
már betegség, bizonyítja a legkézzelfoghatób­
ban, hogy a legegészségesebb álom nélkül aludni. 
Pedig álmodni szép...
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teljük meg, de ez esetben sem ajánlatos az első veri azt a talaj termőrétegével s rendes viszo- szabadítják. A gyantás-anyagokat a kenőolajból
ízben elhintett mennyiségnél többet szórni el nyolc között annyi nedvességhez juttatja, hogy kénsavval távolitják el, az így belejutott kén­
holdanként, sőt talán a legkisebbel, 20 kg.-mal a phosphorsav feloldódik, illetve a talajsavak savat pedig lúggal illetőleg vizzel mossák ki
is beérhetjük, nehogy túlsók nitrogént nyújtsunk feloldják a Thomas-salaknak nitrátban oldódó Az ásványi olajon kívül — különösen nehéz
a növénynek, mert ezzel szárának, sásának, te- P. savát. gépeknél
hát szalmájának tul búj a fejlődését mozditanók 
elő, esetleg a szemképzés rovására, avagy a

a vazelin is kitűnő kenőanyagot 
Ezen a műtrágyázás! módszeren kívül újabban szolgáltat, ezenkívül hajtószíjak ápolásánál, mint 

az úgynevezett sortrágyázást karolták fel, mely- bőrzsirt alkalmazzák. A vazelin azért jó kenő- 
megdülés veszélyét idéznénk elő. Csak harmat- ről szinte bátorkodom a teljesség okáért meg- anyag, mert szilárd elegyrészei alaktalanok. A 
felszáradás után hintsük el a chilit, mert külön- emlékezni a következő számok egyikében, 
ben megpörköltetné a leveleket, ezt ne feled­
jük el.

Sokkal fontosabb és zsebbevágóbb a phosphor­
sav kérdése, melynek megoldására két műtrágya
áll a gazda rendelkezésére, a szerint, vájjon A kenőanyagoknak az a czéljuk, hogy két Mint említve volt, kenőszerül használják a
közvetlen buzavetés előtt alkalmazza-e azt, mozgó test felületén a súrlódást munkamegtaka- gyantaolajt is, azonban nem tisztán, hanem ás-
vagy már az előveteményt is részesíteni óhajtja ritás végett csökkentsék, továbbá, hogy a surlódó ványi olajjal keverve. A gyantaolaj a fenyőfélék-
jótéteményében. felületek kopását gátolják. A súrlódást az által nek desztiilácziós terméke. A fenyőgyanlát vas-

Első esetben a gyorsan ható superphosphátot, csökkentjük, hogy a surlódó felületeket sikamlós retortában száraz lepárlás alá vetik, ekkor párlat 
másodikban a lassabban oldódó Thomas-salakot anyagokkal bekenjük, melyek az érintkezési felü- gyanánt először átmegy a könnyüolaj (terpentin­
használjuk. Tekintettel arra, hogy a Thomas- letek egyenetlenségeit kiegyenlítik. olaj), későbben pedig 200 fokon felül a nehéz
salak hatása többnyire 3 évre terjed ki s a má- A vegyi iparnak ma ionios termékei a kenő- gyantaolaj, a mely főleg szénhydrogénekből és 
sodikban a legnagyobb, úgy lehet számítani hogy anyagok, a mennyiben azok a közlekedési-, savakból áll. A nehéz gyantaolajból a savakat 
összes phosphorsav tartalmának mintegy 25%-át ipari-, gazdasági- és egyéb gépeknél, valamint Ugy távolitják el, hogy mészről újra ledesztil- 
engedi át az első estendőben, 50%-át a máso- kisebb eszközöknél valósággal nélkülözhetet- lálják.
dikban, s 25%-át a harmadikban. Ha már lenek. Lássuk a következőkben miféle feltételeket
most elgondoljuk, hogy egy k. hold buza Állományra nézve a kenőanyagok többfélék, füzünk a jó kenőolajhoz ? A jó kenőolajtól meg­
térülésével 10-16 kg. phosp borsavat vonunk u. m. 1. szilárdak, 2. kenőszerüelc, ‘¿.folyó- kívánjuk:
el a talajból, kitűnik, hogy mintegy 2 q. Tho- konyak. 1. a súrlódást minél jpbban csökkentse ■ ezen
mas-salakot kell az előveteménynek adni, ha A szilárd kenőanyagokat főleg kocsitengelyek- követelménynek annál jobban megfelel minél 
azt akarjuk, hogy a kellő phosphor a 2-ik évben nel alkalmazzák. Ezeket különféle anyagok ősz- sikamlósabb és minél jobban tapad a ’felüle- 
biztosan a búzának rendelkezésére álljon (fel- szekeverése által készítik, igy pl. petroleum üle- tekhez ^
téve, hogy a salak 16% phosphort tartalmaz), déket kevernek kátránynyal, gyantákat illetőleg 2. levegőn állva ne száradjon be azaz ne 
így okoskodva kitűnik, hogy a 16% os super- gyantaolajokat 10-30% marómészszel,agyagot gyantásodjék el; ezért a száradó olajok minő 
phosphatból 1 q szükséges ugyamly hatás el- repczeolaj-uledékkel, faggyút, vazelint, olajat, például a lenmagolaj kenőolajul nem' használ- 
érésére. Azonban az eshetőségekre is kell szá- zsírt marómészszel stb. hatók
mitani, p. o. nagyon száraz tel és tavasz folya- Gépeknél a következő kenőanyagokat hasz- 3. a fémre semmiféle vegyi hatást ne gyako-
mán a superphosphát nem oldódik fel egészen nálják : (v. ö. Die Untersuchung landwirtschaftl. rol jón, azaz ne legyen savanyu sőt a sa.va.nyo- 
s igy phosphor sava sem érvényesülhet teljesen ; u gewerblich wichtiger Stolle. Dr. J. König dásra (avasodásraj hajlandóságot se mulasson
viszon a tu nedves időjárásnál megtörténhetik, 9a0.)...................... 4. nyulósága, melyet másként viskozitásnák
hogy a műtrágya oldott anyagai nagyon is melyen 1. növényi es állati zsírokat és olajokat ; js nevezünk elég nagy legyen ugy hogy a sur
srüÄÄÄ säs tgä à“4 csont- t5zal "még " i"' 
SïîffiÏÏÉS- ilíenet 1 *”*"”• h6mérk-
biztosak legyünk abban, miszerint a buza meg- 3. kevert olajokat, ilyen pl. a »Vulkánolaj« zék • azaz alacsony hőmérséklpfnSl ^1 VMltOZ"
kapja a kellő mennyiségű phosphort, tanácsos és a »Kodolaj«. Az előbbi repezeolaj és paraffin- maradjon, magasabb hőmérsékletnél nedS°ní
k. holdanként legalább 2 íq Thomas-salakot, il- olajból áll, az utóbbi pedig körömolaj ős gyanta- le»ven higfolvó ^mérsékletnél pedig ne
letve 12 q superphosphátot alkalmazni. Azon olaj keveréke. T „„ foP|q|„,L,nr, _„ndnrl „ . , ,
megjegyzés, hogy hiszen a talajban magában is 4. kátrányolajokat, ilyen a kőszénkátrány- dott állapotban sem ~ nyagova mégol­
yán bizonyos, a művelés által szabaddá váló olaj és a magasíorrpontu barnakőszén-kátrány- A tapadással általában növekszik a kenő 
phosphorsav, itt nem jöhet tekintetbe, mert az olaj. y anvaf,nk visl oz a Vő.rnmÍn JL ,
elhintett műtrágyának minden tömecsét nem Ásványi olaj elnevezése alatt rendesen a nyers pest gmajd nagyobb majd kisebb viskozhást
kepes a buza gyokerzete felkeresni s felhasz- petróleumnak üledékét értjük, vagyis azon ré- kenőanyagot használunk
nálni, bármily tökéletesen kevertük is azt a ta- szét, a mely 250-300 C°-nál forr mD„tú unfajjal össze. Hogyha pedig azt óhajtjuk, misze- A különböző nyers olajokban az üledék vagy nál nagy tapadású kenöanyÄkellTasznáím 
rmt az utóvetemény is részesüljön elégséges maradék külömböző mennyiségben foglaltatik! mert ezÖ a hig oîaj a nafy nyomás kTveU 
phosphorsav-tragyaban s egyáltalán azon va- (Chem. Technologie dr. H. Ost) igv a keztében lulfinom eloszlásba iönne <= az „ n
gyünk, hogy talajunk gazdagodjék phosphorban, pennsylvaniai tartalmaz 10-20%-ot, kenőállapotot fel sem veheti Gyorsan forgó
akkor adjunk Thomas-salakbóf 3 q-t, super- az amerikai » 50 könnvü nrsóknál ^ ‘ tnlStlLS8

phosphátból pedig 1*5 q-t k. holdanként. Ezen a németországi » 60-80 nvomás kies nv ’lévén &két műtrágyát rendszerint a vetőszántás előtt a bakui * » 60-65 Sók Y ’ h'g olaJok ^Ima-
közvetlen szórjuk a talajfelületre, a vetőszántás, A petroleum üledékének értékesítése fontos Petroff szerint ÍChem Teehnnln,,;» a* w 
JLm1» It .s9?"“3’ ,a r,'rfP .saruVéS feladatí a ¡»«¡•“■■iának. Orosz- 0¿a
végül a vetes utam borona as kellőleg osszeke- országban ezen üledéket »masut«-nak nevezik állása arányos a kenőanyag viskozitasával és
^^— s részben futesre, részben pedig megtisztítva a surlódó felületek sebességével, a nyomással 

"W I mm ö B 0% 11 vilagitogaz karburalasara használják. A hol van pedig fordítva arányos. Y
ML I HH BSM LU IVI rer?-Slet’ , az ..unled®ket1 ^^Hálás és vegyi A gyantásodó kenőanyagok kerülendők, mivel

tisztítás áltál kenőolajoknak dolgozzák fel. Ezé- az ilyen olajjal kent csapágyakba a tengelyek 
legújabb szabadalmazott aoz6iSZerkezetter meiynekhangjahang- két ma igen nagy gonddal készítik s a kenőolaj valósággal beleragadnak.

^iSeweSSei akk u1’Vállt’i mÍkor a A gépekre rendkívül ártalmasak a savtartalmu 
petroleum-uledeket vákuumban, alacsony hő- kenőanyagok, va amint az olyanok is, melyek 
mérsékletnél kezdtek desztillálni ; ilyen körül- idővel megavasodnak. A savak ugyanis a féme- 
menyek kozott ugyanis a kenőolaj nem bőm- két megmarják s igy többet ártanak az ilyen

j¿\¿ ké„.Mnnvnrimv fivilla gatv^hütik l^mSítllfkSfl/e Valkszak" savval t,sztit¡:lk s ha a kénsavat ezután nem 
mügyorossy byuia gat™ ™tikle, m áltál kettele termeket kapnak, mossák ki az olajból tökéletesen, az savtartalmu

u. m. könnyű olajt, nehez- (zsírosabb) olajt, marad.
A párlatot kellő lehűtés által a paraffintól

vazelint szintén a petroleum üledékéből nyerik, 
de szokták mesterségesen is előállítani, oly mó­
don, hogy bakuolajt 18% földviaszszal kever­
nek ; földviasz helyett sokszor paraffint hasz­
nálnak.

A kenőanyagokról.
Közli: Dr. Ejury Lajos.
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zsíros olajokat használtak, különösen az olcsó 
repczeolajt. Ezek jóval drágábbak az ásványi 
olajoknál ; hátrányuk az is, hogy könnyen meg­
avasodnak, vagyis belőlük zsírsavak szabadulnak 
fel s így a 3. alatt jelzett követelménynek nem 
felelnek meg.

Az állati és növényi zsiroknak, olajoknak 
azonban van egy nagy előnyük is, nevezetesen az Engler-féle viskozimeter szolgál, 
kenőképességük, különösen magasabb hőmér­
sékleten, kitűnő.

A lokomotivok magas nyomású hengere, to­
vábbá a hajógépek csak növényi vagy állati 
olajokkal (gliczeridekkel) tarthatók sikamlósán, 
mivel az ezeknél uralkodó magas hőmérséklet­
nél (200 G°) a legjobb ásványi olajok is meg-
higulnak, illetőleg részben elillannak. Más öldal- világos, hogy ugyanazon idő alatt a hig 
rol azonban tény, hogy az allati- és növényi olajból több fo^ik atJa vizkoziméterből, mint a 
olajok is megváltoznak a magas hőmérsékletnél, sürliböl 
nevezetesen elszappanosodnak és megsava- _ '
nyodnak. 2. Megmerevedem vagy megszilárdulásr

Kicsiny, tudományos műszerek és órák kéné- . alatt C. fokokban kifejezve azon hő­
sére olívaolajt és körömolajt használnak. Ezek- mérséklőiét értjük, mélynél valamely kenőolaj
bői, hogy sokáig eltarthatok legyenek a nélkül, kezd megszilárdulni, azaz folyokepesseget el- A szövetkezeti szellem először főleg a Mis-
hogy megavasodnának, fagyasztás által a stearin- veszaL sissipi-folyó északi része mellett fekvő gabona­
savat kiválasztják. A megszilárdulási pont a zsíros olajoknál a termelő államokban terjedt el. Először a Michi-

A mint az 5. jelzett követelményből kitűnik, bennük levő gliceridektől, az ásványolajoknál gen állambeli bortermelők alakították meg bor- 
a kenőanyagoknál tekintetbe veendő a hőmér- pedig a paraffintartalomtól függ. értékesítő szövetkezetüket, mely ma már,,
séklet is, melynek azok ki vannak téve. A szilárdulási vagy merevedési pontot úgy kiterjedésénél fogva nagy jelentőségű. Az

A gőzhengereknél alkalmazott hengerolajtól állapítják meg, hogy a vizsgálandó olajt egyik Egyesült-Államok ezen részének gabonatermelő
megkívánjuk, hogy kenőképességét 200 C°-nál, végén zárt, vékonyfalú bővebb üvegcsőbe teszik, gazdái több mint 1600 elevátort és közraktárt
sőt még ezen felül is megtartsa. Gyulladási hő- a csövet olajjal együtt jó hütőkeverékbe állítják tartanak fenn szövetkezeti alapon. Egyes elevátor
foka magas legyen, vagyis más szavakkal kife- s a merevedési pontot (hőmérsékletet) az szövetkezetnek alaptőkéje 4000—10.000 dollár
jezve ne gyulladjon meg könnyen. A jó henger- olajba tartott hőmérőn leolvassák. között váltakozik ; befogadási képessége átlagé-
olajnak magasabb hőmérsékleten sem szabad 3. Lobbanási fok alatt értjük azon hőmér- san 150.000 bushel ; az e fajta szövetkezeteknek
párolognia. sékletet, melynél hevítés alkalmával az ásvány- aklagJ2°, tagja van. Mondhatni, hogy körülbelül

A hideg helyen alkalmazandó kenőanyagtól olajból meggyujtható gázok fejlődnek. 2?0 00,? farmer er ékesíti gabonáját szövetkezeti;
viszont azt kívánjuk, hogy hidegálló legyen { 1nhh A a ál c fnn ut°n. Ezen szövetkezetek közül igen sok foglal-
Télen a vasúti gépek és kocsik tengelyénél, to- t ' tlnvező KüSíen^a vaS íén éíhenS?' k0Zlk a,tagok állat eladásának közvetítésével és
ronvóráknál jé»«éneknél olyan kenőanvag hasz- ^ tényező. Különösen a vasúti-, gép- es henger- a gazdasági üzemhez szükséges dolgok mint
Hálandó, a’mely ? alacsony hőmérsékletnél is Sí olaiokT merUlten^ÍThen'í loES Piszén, gazdasági eszközök stb beszerzésével,
folvékonv marad. illanó olajokat, meit ilyen esetben a lobbanasi Az északi államokban a tejgazdaság meg-

Az utolsó évtizedben az állati és növényi 6Ven’ & nevezett °'ajok konnyen lehetős magas fokon áll s igy a tejtermékek jó
kenőnlaiokat az ásvánvolaiok olcsóságuk és mgyunaunaa. és magas haszon melletti értékesítése végetttisTsSnál fogva, cTnem tefjesenTszoS Általában a lobbanási fokra nézve mérvadó, egymás után alakulnak a tejszövetkezetek. Az
tották. h°gy az illető olajt hol es mifele gépnél alkal- Egyesült-Államok ezen a részén ma már több

D. Holde szerint (Untersuchung d. Mineral- mázzák "? Oly gépeknél, hol az olaj a nagy sur- mint 2000 tej szövetkezet van s ebből magára
öle U- Fette) a gépüzemben az ásványolajoknak lódás vagy egyél) köiülményéknél fogva maga- Minnesotára több mint /00 esik ¡ ezen állambeli
következő faitáit szokás meskülömböztetni • sabb hőmérsékletnek vannak kitéve, csakis farmerek felismerve a szövetkezés előnyét, las-

I. orsóolaj, könnyen folyó hig olaj, könnyű ma8as lobbanási fokú olajok alkalmazhatók. sanként mind szövetkezeti utón értékesítik tej­
es gyorsan forgó gépek részére, faj súly a A lobbanási fok meghatározására különféle termékeiket. Cgyancsak a jelzett északi államok-
q-89—0-90 ; c " eszközök és eljárási módok szolgálnak. Egyik ban a farmerek több telefonszövetkezetet tarta-

II. jéggépolaj. könnyen folyó hig olaj, jég- meghatározási módnak lényege röviden a kö- nak fenn, ennek nagy gazdasági fontosságát
vetkező : mázzal bevont porczellántégelybe olajt nem kell bővebben fejtegetni ; tény az, hogy 
öntünk, a tégelyt vasserpenyőben levő homok- majdnem minden farmon, legyen az nagy vagy 
rétegre állítjuk s a serpenyő alá gázlángot helye- kicsiny, megvan a telefon. Ugyancsak itt igen el

van terjedve a tűz elleni biztosítás, szövetkezeti

Mint már említve volt, a kenőolajoknál az Néhány szó az amerikai szövetkezetekről, 
állományon kívül fontos tényezők : 1. a nyulóság,
(viskozitás), 2. a fagypont (megmerevedés! pont) 
és 3. a lobbanási fok.

1. Nyulóság vagy viskozitás. A kenő­

irta: Rothmayer Imié.
St. Paul, 1912 decz, 7-én.

A ki egy kissé ismeri az amerikai kisgazda 
olajok bírálatánál a viskozitás ismerése elenged- praktikus gondolkodását, az nem csodálkozik 
hetetlen kellék. A viskozitás meghatározására azon, hogy a szövetkezetek rövid egy évtized

alatt mily óriási fejlődést mutatnak. Ezek a 
Nyulósági, vagy viskozitási fok alatt értjük azt szövetkezetek csendesen, lehet mondani a nyil- 

a viszonyszámot, a mely megmutatja, hogy vánosság kizárásával alakultak. A farmerek be- 
valamely vizsgálandó olaj 200 köbczentimétere látták, hogy terményeiket, mint gabona, állat, 
adott hőmérsékleten (pl. 20 C°-nál) mennyivel gyümölcs és minden más a gazdaság és kerté- 
több idő alatt folyik át az Engler-féle viskozi- szet által előállított produktumaikat, a közve- 
méter nyílásán, mint ugvanolvan térfogatú és titö kereskedelem teljes kizárásával, legjobban 
hőmérsékletű viz. J és a legnagyobb anyagi haszon mellett csak

szövetkezeti utón tudják értékesíteni. Ezek a 
gazdasági szövetkezetek lassanként teljesen be­
hálózzák az Egyesült-Államokat s biztosítják a 
termelőknek nemcsak megélhetését, hanem az. 
anyagi jólétét is.

gépek süritöjénél alkalmazzák ;
III. könnyű- gép-, ti'ansmisszió-, motor­

es dynamó-olaj, kissé nyúlós állományú :
IV. nehéz transzmisszió• és nehéz gépolaj, zünk. Az olajba hőmérőt állítunk, melyen meg- 

könnyü. és nehéz olaj elegye, nyúlós állományi!, figyeljük azt a hőfokot, melynél az olajból meg- és kölcsönösségi alapon. Az említett szövetkeze-
gyújtható gázok fejlődnek. A hőmérőn leolvasott tek gyorsan fejlődtek és jó, czéltudatos vezetés

mellett szép anyagi hasznot is biztosítanak a
fajsulya 0 90-0’9l ; ^ ----

V. vasúti kocsi- és lokomotív olaj, sűrű hőfok adja az olaj lobbanási fokát,
állományú ; A következő tábláza Iban látjuk a Holde szerint tagoknak.

VI. gőzhenger- olaj ; vastag, kenőcsszerü, megkülönböztetett ásványolajoknak viskozitási,
20 G°-on alul alig mozog, fajsulya 0 91—0 94. merevedési pontját és lobbanási fokát :*) A nyugati és déli államokban főleg a gyümölcs 

és a kerti vélemények értékesítése végett szö­
vetkeztek a farmerek. így Coloradoban több 
nagy gyümölcsértékesitő szövetkezet közvetíti a 
tagok gyümölcstermésének eladását. Idaho ál­
lamban az aszalt gyümölcs eladása végett tö­
mörültek a farmerek. Washington és Oregon 
államokban is igen sok a kisüzemit, de jól 
prosperáló gyümölcsértékesitő szövetkezet. Ezen 
sok apró helyi szövetkezetek most egyesülnek 
egy központi szövetkezeti alapon vezetett gyű-

... . ,, , „ . . mölcsbörze létesítése végett.
Mint az előzőkben említve volt, az ásvány- A 001%-nal kevesebb savtavtalmin olajt sav- Külön említést érdemel California. Ezen ég­

olajokat kensavval tisztítják, ha mar most a kén- mentesnek szokás jelölni. hajlati viszonyainál is mintegy gyümölcsterme -
savat nem tavolitjak el gondosan, a kenőolaj A szilárd anyagoknak kimutatására felhasz- lésre praedesztinált államban, hatalmas, több 
savtartalmu lesz, ennek hátrányait pedig már náljuk az ásványolajoknak azon tulajdonságát, ezer taggal biró szövetkezetek közvetítik a gyü- 
1 smerj ük. Hogy tartalmaz e a kenőolaj savat I hogy benzolban, valamint benzinben feloldód- mölcs értékesitését. A »California Fruit Growers 
tnna kővetkezőképpen ismerjük fel : körülbelül nak, ellenben az esetleg jelenlevő szilárdanya- Exchange« az Egyesült Államok legnagyobb 
1 0 g. olajt felmelegitunk, hozzáadunk 1 dl. gok oldatlanul visszamaradnak. Ezen vizsgálat szövetkezete ; daczára annak, hogy csak 7 éve 
vizet s az oianal többször jói osszerázzuk. A viz csakis a zavaros és sötét kenőolajoknál szüksé- áll fenn, már is több mint 10.000 gyümölcs- 
az olajból kivonja a savat; egy idei állás után a ges, mig a világos, átlátszó olajoknál elma- termelő tagja van, háromszáz raktárhelyiséget 
vizet elválasztjuk az olajtól most a vízből ke- radhat. tart fenn és 50.000 vaggon gyümölcsöt szállít
veset krétai a cseppentünk, ha a kréta, leipezseg, Végre lássuk, hogyan ismerhetjük fel kenő- évente az Egyesült-Államok többi részébe, 
az olaj savtartalmu. Menthilorangéval a kénsav olajban a vizet ? Az olajhoz késhegynyi kiizzitott A »California Fruit Exchange« később alakúit 
n79™ai js kimutatna lók. nevezetesen, ha az rézgáliczot teszünk, melegítjük, ha a kiizzitott az előbb említett szövetkezetnél, fejlődése mái 
olaj ó elválasztott vízhez spirituszban oldott rézgálicz megkékül, akkor az olajban viz van. is erőteljes és sokat Ígérő. Az »Almond Growers 
inethi orangét cseppentünk s a viz rózsaszínű Olyan gazdaságoknak, melyeknek nagyobb Exchange« szintén az utóbbi években alakult, 
msz, a kensav jelenlétére biztosan követkéz- mennyiségű kenőolajra van szükségük, nem 12—14 helyi szövetkezet tartozik kötelékébe s 
temetünk. lehet eléggé ajánlani, hogy a kenőolajok beszer- évente az Egyesült-Államok mandulatermésének

Holde szerint a világos raffinait olajok sav- zesenél legyenek óvatosak, körültekintők és mintegy 50%- át értékesíti. A »Walnut Growers 
mentesek, vagy csak nyomokban tartalmaznak szükségletüket csak teljesen megbízható, jóhir- Association« 18-20 helyi szövetkezettel éven- 
m,Vaa. oo/0Á^o? 8JOkná / savtartal°m emelke- nevű ezégnéi szerezzék be. kint 15 millió pound dió eladását közvetíti, a

"°n.ijCo/ ’ r®ndesen az°nban ezelmek *) Dr. J. König : Die Untersuch, landwirtschafti. mi pedig az Egyesült-Államok diótermésének 
savtarlalma 0 15 Ar nal nem szokott több lenni. u. gewerbi. wicht. Stoffe, 3-ik kiadás 941.) 70%-ka. A jelzetteken kívül sok tejszövetkezet

Vizkozilás 
20 C°-uál

5-10
5— 7

Merevedési
pont

—20° alatt 
—20° »

Lobbanási
fok

I. Orsó olaj.............................................
II. Jéggép olaj.............................................

III. Könnyű gép-, transzmisszió-, motor- és
dynamo-olaj........................................

IV. Nehéz transzmisszió és nehéz gépolaj. 25—45—60
45—60 
25—45 
23—45

160°—200° 
140°—180°

13—25 170°-220° 
190°—220° 
140°-on felül 
l40°-on » 
220°—315°

V. Vasúti kocsi- és ) nyári olaj . . .
lokomotív-olaj ) téli » . . . 

VI. Gőzhengerolaj..............................

— 5° alatt 
—20° »



"r— "

T;
i'

‘-T "Æk.

ismr;;.
:

.

. §P X
M
KSSE

LE'
;

\

..kjJS 1J

és más irányú gazdasági szövetkezett áll fenn szövetkezet, ezt a bortermelők alakították s Villamosság fejlesztése a szél erejének 
Californiában. New-York közelsége miatt meglehetősen pros­

perál. felhasználásával.
A déli államokban szintén a gyümölcs és a 

a konyhakertészeti produktumokat értékesítő 
szövetkezetek dominálnak. Virginia államban üzemmenetét, a »Tamarack Co-operative Asso- nemcsak városok, de egyes kisebb-nagyobb
10 év előtt alakult meg a »Produce Exchange dation« Michigan államban húsz év előtt ala- községek is azon vannak, hogy utczáik, tereik
of the Eastern Shore of Virginia«, mely az kult, ma már a befizetett alaptőkéje 65.000 s nyilvános épületeik villamos világítással látás-
utolsó üzleti évben egy millió hordó káposzta, dollár s 1910 ben a forgalma 104821 dollár volt, sanak el, sőt az egyes nagyobb gazdaságok is
800.000 hordó kelkáposzta és sok ezer kosár évi osztalékot 16—17%-ot fizet. A »Jackson azon vannak, miszerint a lakások és istállók,
gyümölcs eladását közvetítette. Ez a szövetkezet Country Co-operative Company« Lakefielden műhelyek stb. mellékhelyiségek is villanyvilági-

(Minnesota) egyike a kisebb szövetkezeteknek, 
miután csak 225 tagja van. Az utolsó évben a : 
szövetkezet tiszta nyeresége 12,70021 dollár 
volt. Osztalékot 12%-ot fizetett, a nyereség 
többi részét az üzem nagyobbitására és a tar­
taléktőke gyarapítására fordították. Egész kis 
szövetkezet a »Bidder Co-operative Company«
104 taggal, az utolsó év üzleti forgalma 34298 43 
dollár volt, a nyereség pedig 5037-98 dollár.
Osztalékot 8%-ot fizetett, a nyereség többi 
fennmaradt része az alaptőkéhez csatoltatott.

A gabonaelevátor és raktárszövetkezetek szin­
tén nemcsak a termés jó ároni értékesítését 
biztosítják, hanem mint részvényesnek szép 
anyagi hasznot is hoznak a farmernek. A »Far­
mers Elevator Company“ Marcusban (Jowa 
állam) 1888 ban alakult s üzemének biztosítá­
sára 9000 dollár tartaléktőkével is rendelkezik.
Az osztalék az utolsó tiz évi átlagban 22%.

Ezen szövetkezetnél megjegyzendő, hogy a 
részvényesek tekintet nélkül arra, hogy hány 
részvénynek vannak a birtokában a közgyűlése­
ken csak egy szavazattal birnak. Részvényes 
csak farmer lehet s csak részvényes adhatja el 
termését a szövetkezet utján. A sok jó üzemű 
szövetkezet közül megemlítem még a »Farmers 
Co-operative Elevator Company«-t Wheatonban 
(Minnesota állam), ez az utolsó üzleti évben 
100 000 bushel gabonanemü eladását közvetíti 
és 40% osztalékot fizetett. A gabonaelevátor és 
raktárszövetkezetek üzeme mindnek jó és nagy
hasznot biztosit a részvényeseknek, az osztalék tást kaphassanak, de még a rendes üzemben 
6—25 százalék között ingadozik, mert daczára )evő takarmányelőkészitő s egyéb munkagépek 
a nagy haszonnak a szövetkezetek az üzleti

Mai napság a villamosság különösen mint vi- 
Most nézzük néhány szövetkezetnek üzleti és lágitást nyújtó erő nagyon felkapott, keresett ; s
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8-ik ábra. Egy átalakított régi szélmalom külső látképe.

7-ik ábra. Szélmalom villanyfejlesztő berendezésének 
vázlatos rajza.

is villamos merővel hajtassanak. Ezen óhaj ki- 
50.000 dollár alaptőkével alakult s ma már 5000 nyereségek nagyobb részét óvatossági szempont vihetőségének azonban ott, hol olcsó vizierő
gyümölcstermeléssel és konyhakertészettel fog- bó1 az alaP" és tartaléktőke gyarapítására és az nem áll rendelkezésre, a drága gepbereñdezé-
lalkozó farmer tagja van. Teljesen a »California uzem fejlesztésére fordítják. sek s éppen nem olcsó fűtőanyagok beszerzése
Fruit Growers Exchange« mintájára alakult meg * állja útját. Ezen drágaság ellenszere gyanánt a
a Florida állambeli alma- és czitromtermelők . , folyton fejlődő technika a szél erejének kihasz-
szövetkezete. A gyapot termelő vidékeken sok . Ha figyelemmel kísérjük az amerikai Egyesült- nálását akarja behozni ott, hol az év nagy ré- 
gyapotértékesitő szövetkezet van, ezek nemcsak Államok gazdasági szövetkezeteinek fejlődését, szében tényleg van mindig egy kis légáramlat, 
az eladást közvetítik, hanem sok raktárhelyisé- megállapíthatjuk azt, hogy az utolsó években a mely az ügyesen megszerkesztett szélkereket 
get is tartanak fenn.’ Luisiana államban a rizs- szövetkezeti szellem gyorsan terjedt és mély mozgásba tudja hozni a leggyengébb fuvallat 
termelő gazdák egyesültek s ezen szövetkezetek gyökeret vert a farmerek között, kik belátták mellett is ; ez pedig egyszerű közvetlen össze- 
ma már oly nagy kiterjedésüek, hogy eladásaik- azT h°gy csak az egyesülésben van az erő s köttetésben lévén a villamosságot fejlesztő gép­
kai vagy készletük visszatartásával nagy be- csak szövetkezeti utón tudják terményeiket, a pel, a dynamóval, majdnem mindig képes lesz 
folyást gyakorolnak a rizsárakra. Texas állam­
ban fennálló konyhakerti termények eladásával 
foglalkozó szövetkezet főleg a hagyma értékesí­
tésével foglalkozik. Ezen szövetkezet 1906-ban

9-ik ábra. A villamosságot fejlesztő dynamógép rajza. 10-ik ábra. A villamosságot raktározó accumulátor elemek.

alakult 10 000 dollár alaptőkével. Egy részjegy közvetítő kereskedelem kizárásával, magas áron ezen berendezés a szükséges világítást előállt­
ára egy dollár volt, minden tagnak legalább 5 értékesíteni. Eddig már az Egyesült-Államok öt tani. Természetesen a dynamónak oly rugal- 
részjegyet kellett jegyezni, viszont a befizetés millió farmerje közül több mint fél millió szövet- masnak kell lenni, hogy mig a könnyű szellőtől 
könnyebbé tétele végett a vételár 30%-át kellett kezeti utón adja el terményeit. A »Farmers is meg tud indulni, a sebes szélrohamok se te- 
csak befizetni s daczára ennek, már az alakulás Educational and Co-operative Union« minden gyenek benne kárt, hanem még a vihar alatt is 
első évében 700 vaggon hagyma eladását köz- erejével azon van, hogy meggyőzze a farmere- zavartalanul működjék, mert hisz az olcsó üzem 
vetítette s 1909-ben pedig 2500 vaggon hagymát két Írásban és népies előadásokkal a szövet ke- legyen a jelszó ily telepeknél s önmüködőleg 
hozott piaczra. zés áldásos voltáról. A központot, mely az dolgozzanak a gépek úgy, hogy azok egész nap

egész gazdasági szövetkezeti életnek irányitója felügyelet nélkül lehetnek s csakis este, ha a
lenne a »Reichsverband der deutschen land világítás megindul, vagy akkor, ha a munka-

Az Egyesült-Államok keleti részén sok, de kis- wirtschaftlichen Genossenschaften« mintájára gépeket kell bekapcsolni, kelljen odamenni egy
villamosmotorok kezelésére jogosult gépésznek, 
ki különben az egész napon át dolgozhat a gép­
vagy kovácsmühelyben stb.

méretű és üzemü szövetkezet áll fenn, pl. Fenn- óhajtják szervezni, 
sylvania és New-York államokban. Csak New- 
york állam nyugati részén van egy nagyobb
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Tekintettel azonban arra, hogy a szél utjának 
a legjobban kitett helyeken is vannak szélcsen­
des napok s akkor sem szabad a villamos vilá­
gításnak szünetelni, sem a munka- v. takar- 
mányelőkészitő-gépeknek pihenni, azért (de 
meg azért is, hogy egyenletesebb legyen a vilá­
gítás s az erő is) a villamosságot raktározó 
(gyűjtő) berendezést, az úgynevezett accumulá- 
tor telepet is fel kell állítani, mi ugyan kissé 
megdrágítja a berendezést, de tökéletessé teszi 
azt, mert ha jól rendbe van hozva az ily villa­
mossági állomás minden része, fennakadás az 
egész évben nem fog előfordulni.

Mellékelten képekben is bemutatjuk az ily 
szélerőt felhasználó villamossági telepet, mely­
nél egy régi, üzemen kívül helyezett szélmalom 
épülete lett igen gyakorlatias módon felhasz­
nálva. Hazánkban vajmi sok helyen állnak üre­
sen a hajdani szélmalmok, milyen jól lehetne 
ezek közül egyiket-másikat a villamosság szol­
gálatába fogni s a drága szén és benzin helyett 
az ingyenelemet felhasználni.

Felelet A buza és árpa szétválasztása 
czimü kérdésre.

A buza és árpa szétválasztására szolgáló 
speciális gép nincsen. Ezen magkeverék szét­
választása igen nagy nehézséggel jár, mert alak és 
nagyságbeli eltéréseik oly kicsinyek, hogy ez 
alapon a szelelő-rostával vagy a Kayser-féle 
czentrifugális rostával a szétválasztás teljesen 
lehetetlen. A szétválasztásra eredményesen hasz­
nálható az » Eredeti Kalmár légturbina« Kalmár 
Zs. utóda, terménytisztitó gazd. gépüzlet, Hód­
mezővásárhely, vagy Kühne E. Moson, 560. sz. 
árjegyzék 125. oldal. Ára : hozzávetőlegesen 
sziták nélkül 70—90, szitával 85—110 korona. 
Munkateljesítmény óránként 10—16 q. Abszolút 
tisztaságot természetesen ezzel sem lehet elérni, 
de ha kellő erősségű szelet használunk és a 
tisztogatási eljárást többször ismételjük, képe­
sek vagyunk a búzát eléggé megtisztítani. Hang­
súlyozom azonban, hogy ez hosszadalmas, 
ennek folytán költséges munka — és tökéletes­
nek még sem mondható. Azért ha csak lehetsé­
ges az ilyen kevert magnak felhasználását a 
vetésre mellőzni kell. A magam részéről még a 
vetőmagnak vásárlását idegenből is jobban me­
rem ajánlani, mert, ha nem tökéletesen tisztított 
magot vetünk, a jelenlegi gondok, boszuságok 
és költségek minden évben jelentkezni fognak s 
a vetőmagvásárlás elhagyásával megtakarított 
összeget sokszorosan megfizeti a gazda a bo- 
szantó és költséges tisztogatási munkákkal. A . 
légturbina erős szélárama a kisebb fajsúlyú árpa­
szemeket és a fejletlen u. n. léha buzaszemeket 
hátul kifújja, a nehezebb buzaszemek és a tet­
tebb árpaszemek is elől, illetve az oldalnyiláson 
folynak ki. Többszöri felöntés után már csak a 
nagy árpaszemek maradnak a buza között s igy 
ezek jó része végül rostával is kiválasztható. A 
szétválasztás elérhető még jó eredménynyel az 
u. n. »Cribleur«-el is, ezzel azonban a munka 
nagyon lassú. (Óránkénti munkabírása 4 hl) 
Beszerezhető : Első Magyar Gazd. Gépgyár r.-t. 
Budapest, VI., Váczi-ut 19.

Felelet. Valyogkészités bérleten czimü 
kérdésre.

Kérdésttevő nyugodt lehet az iránt, hogy ha 
földbirtokát szerződési kitételei csakis mezőgaz­
dasági mivelésre adta bérbe, akkor a vályog­
vetés miatt indítandó pőrét megnyeri. De a 
szerződéstől függ minden és attól, hogy vájjon 
a bérlő nem-e támaszkodhatik éppen ott 
preczedensre, vagy esetleg szóbeli enged­
ményre ? A vályogvetés-, téglakészités-, tőzeg­
termelés-, homok, kavics stb. felhasználására a 
bérlő csakis direkt engedmény mellett tarthat 
jogot és erre nézve minden rendes bérszerződés 
külön pontokat tartalmaz, a mint azt a kezeim 
között lévő sok bérszerződéssel tanúsíthatom.
E nélkül a szerződés hiányos, de azért merem 
állítani, hogy nincs olyan magyar biró, a ki az 
engedély nélküli vályogvetést olybá minősítené, 
mint a mezőgazdasági földmivelés természetes 
jelenségét. Ez nem földmivelés, hanem föld­
kiaknázás ; nem földhasználat, hanem a földnek 
elhasználása, egy külön ipar, mely a mezőgaz­
dasági üzem természetes keretén kívül áll s 
melynek terményét, a vályogot és téglát törvé 
nyes iparengedély nélkül nem is szabad eladni, 
üzlettárgyává tenni.

Felelet. Tavaszi gabonák közti válasz­
tás czimü kérdésre.

Elmaradt őszi kalászosok helyett a tavaszi 
buza és rozs mellőzésével más növényeknek 
a felkarolása a legnagyobb mértékben ajánlható. 
Erre nem csupán a tavaszi buza magas ára, 
de vetése sikerültének kérdésessége és az ala­
csony remélhető termésátlag is nagy okot szol­
gáltat. Sőt maga az a körülmény, hogy a tavaszi 
buza utáni nagy kereslet miatt igen sok vissza­
élésnek van a gazda kitéve, a mennyiben lelki- 
ismeretlenebb eladók őszi búzát, esetleg őszszel 
következő járó-buzát adnak el tavasz-buza gya­
nánt, a mi a vetés teljes eredménytelenségét 
okozhatja, elég ok arra, hogy az idén tartózkod­
junk a tavaszi buza vetésétől. A helyettesítés 
akár az árpa, akár a zabbal jobban megfelel a 
czélnak, mert termésük biztosabb nagyobb s igy 
az általuk elérhető holdanként! jövedelem is 
jóval meghaladja a tavaszi búzáét. Ha különö­
sebb érdek nem kívánja a ragaszkodást a vetés­
forgókhoz s igy az elmaradt őszi kalászosoknak 
tavaszi kalászossal pótlását, akkor, ha talajai 
nem kötöttek s a földek őszi mély szántást kap­
tak, nagyon ajánlanám a Viktória-borsó vetését, 
mert ez nagy termést hoz (10—13 q) és ára is 
magas, 30 korona körüli. Ennek vetésével sie tni

rész, mely a kerület közgazdasági helyzetét 
ecseteli megkapó élénk színekkel az olvasó elé, 
az, mely előtt tisztelettel kalapot emelünk. Nagy 
előnye az egész jelentésnek, hogy mindenütt 
tárgyilagos, éppen nem agrárellenes, sőt a mező- 
gazdaság menetét is leirja, eredményeit közzé­
teszi, azok emelésére számos javaslatot terjeszt 
a felsőbb hatóságokhoz és e részben a többi 
kereskedelmi és iparkamaráknak követendő pél­
dául szolgálhat.

A szegény emberről. Irta : dr. Ecseri 
Lajos ; ára 2 kor. Különlenyomat a Budapesti 
Szemle 1912. évfolyamából. Ezen 123 oldalra 
terjedő füzet igen tartalmas irálylyal tárja elénk 
úgyszólván dióhéjba foglalva Magyarország 
mezőgazdaságának történetét, úgy a földmive- 
lési mint az állattenyésztési, sőt részben a gaz­
dasági ipari részt is, de mindig különös tekin­
tettel a szegény emberre, kinek helyzetét nem 
mindig a legrózsásabb színben, de a történelmi 
igazságnak megfelelőleg tünteti fel. Szerző a 
népet, szokásait, szólamait kitünően ismeri s 
vonzó előadásában oly érdekesen festi le a falu 
lakóit, hogy még a gazdaság iránt csekély ér­
deklődéssel biró körök által is szívesen lapoz­
gatható szórakoztató olvasmányt nyújt, kik csak 
akkor, ha belemélyednek e mü betüzésébe, jön­
nek rá, hogy voltaképpen egy komoly szoczioló- 
giai tanulmánynyal van dolguk, nem könnyed 
szépirodalmi müvei, csak a gördülékeny magya­
ros szófüzések lánczolatai teszik e könyvet 
olyanná, mint ha egy történelmi regény feküd­
nék előttünk. Melegen ajánljuk nemcsak az el­
olvasásra, de a magasabb intéző köröknek a 
benfoglalt javaslatokat megszivlelésül is.

A modern okszerű kukoriczaterme- 
lés czimü érdekes és belértékkel biró könyv­
nek ismét egy újabb kiadása jelent meg Szűcs 
Zsigmond, a Bächer-Melichar gépgyárak vezér­
képviselője áldozatkészségéből, melyből az ame­
rikai rendszerű kukoriczamüvelést alaposan el 
lehet sajátítani. Noha e számos ábrával élénkí­
tett mü bolti ára 4 korona, mégis hajlandó a 
kiadó (Budapest, VI., Teréz-körut 26. sz.) lap­
jaink előfizetőinek ingyen megküldeni, ha lap­
jainkra hivatkozva eziránt őt egy levelező-lapon 
megkeresik.

KÖNYVISMERTETÉS.
A Kodolányi-féle Gazdasági Zsebnaptár az 

1913. évre megjelent. Ezelőtt 53 évvel indította 
meg boldogult Kodólányi Antal az első magyar 
»Gazdasági Zsebnaptárt«, 6 évvel előzve meg 
a wieni Hugo Hitschmann Taschenkalender é- 
nek kiadását.

Ezidőszerint a » Gazdasági Lapok« szerkesz­
tősége (Budapest, VIII., József-utcza 15. sz.) 
teljesen átdolgozta és kibővitette e naptár tartal­
mát, hogy a jelenkor kívánalmainak tökéletesen 
megjeleljen. Már a naptár külalakja is újítást 
mutat, amennyiben gazdagabb béltartalma da­
czára — a papirosnak czélszerümegválasztása 
folytán — sokkal vékonyabb s igy könnyebb 
is az eddiginél, miért is tényleg zsebben hor­
dozhatóvá vált.

A múlt évben már felvett újabb kimutatások 
s táblázatok az 1913. évi naptárban is bent­
foglaltatnak, de ezeken kívül még a következő 
változások, illetve bővítéseket is tartalmazza 
ezen évfolyam.

A M. Á. V., valamint a Déli-, ésKassa- 
Oderbergi vasutak megváltozott személydijszabá- 
sait közli a naptár. De különösen a gazda­
sági rész ismételten kibővítetett amennyi­
ben a következő s t. gazdatársainkat nagyon 
is érdeklő táblázatokat vette fel :

A trágyafélék összetétele, mely a különböző 
természetes és mesterséges trágyafélék vegyi 
alkatrészeit tünteti fel;

Vetőmagszükséglet a zöldségtermelésnél, a 
folyton terjedő konyhakertészet részére szolgál­
tat adatokat ;

Négyzetek, négyzetgyökök, kör kerület és kör- 
terület táblázata 1—100-ig ; a gyakorlati élet­
ben, kivált az építkezéseknél és területek s kerü­
letek kiszámításánál nagyon gyakran szüksé­
ges hosszadalmas számításoknak megkönnyíté­
sére szolgál;

A testek fajsuly-táblázaia ; nemcsak ismeret- 
terjesztő kimutatás, de sokszor szükséges is ki­
vált a belterjes gazdaságban ;

Végül : D-m. felületen óránként a következő 
melegmennyiség adódik át, czimü táblázat na­
gyon is figyelembe veendő a gazdasági építke­
zéseknél, melyeket igen gyakran a gazda maga 
vezet, kivált kint a pusztán, tanyákon, majoro­
kon, hol nem lehet mindig építészt vagy építő­
mestert kihozatni, vagy ily szakemberek tervei 
alapján építeni.

Mindezen tetemes és költséges javítások és 
bővítések daczára is a naptár ára az eddigi 
maradt, 2 K 80 fillér, ajánlott küldéssel 3 K 
25 fillér, utánvéttel 3 K 45 fillér. Kapható a 
»Gazdasági Lapok« kiadóhivatalában (Buda­
pest, VIII., József-utcza 15. sz. alatt).

Jelentés a marosvásárhelyi kereske­
delmi és iparkamara kerületének 1911. 
évi közgazdasági viszonyairól. Kiadja a 
kereskedelmi és iparkamara. A közel másfélszáz 
oldalra terjedő tartalmas füzet, mely sz. Szakáts 
Péter titkár tősgyökeres magyar nvelvezettel 
ékeskedő tollát dicséri, valób m megérdemli, 
hogy a legmelegebb érdeklődés tárgyát képezze, 
kivált az erdélyi részeken, de különösen a kor­
mány figyelmét hívjuk fel mi is azokra a forró 
óhajokra, melyeknek a jelentés hasábjain ki­
fejezést ad a kamara. Különösen az általános

Révy Emil.

Kérdések és feleletek.
Kérdés. Csíráztató készülék.
Igen ajánlják, hogy vetés előtt ki kell próbálni 

a magot jól csirázik-e, magam is szeretném ezt 
megpróbálni, de a csiráztató készülékek, a mit 
árjegyzékekben és lapokban hirdetve látok, 
nekem szegény kisgazdának igen drágák, azért 
kérem írják meg, hogy hogyan lehet ilyen dolog­
hoz legolcsóbban hozzájutni ?

Egy kisbirtokos.
Kérdés. Tavaszi borsó művelése.
E b. lapokban már többször lett ajánlva ta­

vaszi (Viktória) borsó termelése magnak, mint 
nagyon jól jövedelmező, azonban én még nem 
próbáltam művelését s igy nagyon lekötelezne 
az a kolléga, a ki rövidesen leírná, miként kell 
eljárni termelésével, különösen kell-e kapálni 
stb. és milyen talajban terem meg legjobban ? 
Előre köszönet.

Stark Dezső.
N. M.

Kérdés. Czukorrépa helyettesítése.
Annyi bajom, gondom, boszuságom volt már 

a czukorrépával, különösen az ősszel a munká­
sok követelése miatt, hogy már idegeim jó vol­
táért is inkább más növényt termelnék e helyett, 
de melyik legyen az ? Nem tudom magamat 
elhatározni váljon a czirókot vagy a kukoriczát 
karoljam-e fel? Talajom humuszdus fekete 
homok s elég mély rétegű. Kérem gyakorlati 
téren több éven át működő szaktársaimat adja­
nak e részben tanácsot, melyért előre köszöne­
tét mondok. S. B.

Kérdés. Jég helyett hó elraktározasa.
Pár év előtt e b. lapokban olvastam, hogy 

havat is lehet eltenni jég helyett, de a részle­
tekre már nem emlékszem s miután, bevallom 
őszintén, a lapokat eddig el nem raktam, (de 
ezentúl szándékom ezt megtenni) nagyon kérem 
az illető gazda munkatársat, hogy tudassa még 
egyszer, hogyan járt el a hóraktározásnál ? 
Nekem ugyanis 7 kilométernyire kellene jégért 
menni, mert közelebb nincs viz, img hó van 
most quantum satis mindenfelé s igy óriási 
füvarmegtakaritásom lenne, ha havat vermel­
nék be. B. J.



431913. Január 19 GAZDASÁGI LAPOK

indulna meg, siettethetjük, haaládikát a meleg- zott kiválasztása akkor is bekövetkezik, ha va- 
ágyba vagy esetleg trágyába ássuk el. A kikelt laki valami jóizü szert vesz a szájába és rágja, 
csemeték nagy része a vadra üt vissza s igy Az étvágynedvek mesterséges képzése a tapasz- 
azokat nemesíteni kell. Azonban előfordul, hogy tálát szerint különösen akkor hasznos, ha va- 
néha a magról vetelt fa is nemes gyümölcsöt te- lakinéi mesterséges táplálást kell alkalmazni, 
rém, legtöbbször egészen másformát, a mi onnan a minek szükségessége abban az esetben áll elő, 
van, mert a gyümölcsök porát a szél és a róva- ha a táplálkozás a rendes utón megakad és a 
rok széthordják s igy kereszteződnek a fajok. táplálékot egyenesen a belekbe kell vezetni.

Balogh Bálint. A mesterséges táplálás ideje alatt valami jóizü 
fűszert kell rágatni a beteggel, akkor az emésztő 
szervek több nedvet választanak ki és jobban 
földolgozzák a bevezetett anyagot. Az emberiség 
ezen tudományos bizonyítékok ismerete előtt 
csak azért kevert fűszert az ételekbe, hogy jobb 
izt kölcsönözzön nekik, a különböző előételeket 
pedig azért kedvelik, mert étvágygerjesztő hatá­
suk van, vagyis tudományosan kifejezve : jelen­
tékenyen előmozdítják az emésztőszervek mun­
káját.

Szőlőkarók leginkább télen készítendők el. 
Újévkor vágott faanyag sokkal tartósabb, mint 
más időben irtott. Deczemberben készült és le- 
héjazott (hámozott akáczkarókat) már tavasszal 
használni lehet. Hogy ezen karóknak elgörbü- 
lését meggátoljuk, görbületükkel a nap felé for­
dítsuk azokat a leverésnél.

kell s mihelyt a tavaszi munkák megkezdődnek, 
földbe kell tenni.

Felelet. Borkő értékesítés czimü kér­
désre.
Borkő vásárlással foglalkozik Rossner S. czég 

Budafok. Borkőgyárak tovább a következők :
1. Medinger J. fiai vegyészeti gyár Lajtaujfalu.
2. Patzaueí Miksa szeszfőzdéje Szeged. 3. Wage- 
mann, Seybel és Társa Liesing. Hogy ezen utób­
biak borkő vásárlással foglalkoznak-e nem tu­
dom, valószínű, hogy igen. Borkőnek az ára 
ezidőszerint igen alacsony, kilogrammonként 
körülbelül 70 fillér. Régebbi időben a borkövet 
műbőr gyártásnál nagyon jól fel tudták hasz­
nálni s igy a borkő ára is jóval magasabb volt. 
Újabban, hogy a müborgyártást a törvény szi­
gorúan üldözi, műbőrt nem is igen gyártanak, a 
borkő ára nagyon leszállt. Tekintettel a borkő 
nagyon alacsony árára, nem érdemes a hordók­
ból a borkövet kiveretni, de még azért sem, mert 
az olyan hordó, a melyből a borkő nem veretik 
ki, sokkal tartósabb. mint az olyan, a melyből a 
borkövet időnként kiverik.

Féléiét. Kőszénsalak értékesítés czimü 
kérdésre.

A nálunk levő malmok és a máv. állomás 
nem tudnak annyi kőszénsalakot gyűjteni, a 
mennyit 2 lovas szekerenként 40—60 fillér, sőt 
a malmok még 1 korona árban el nem adhat­
nának. Használják utak, udvarok, sertés- és 
baromfiólak feltöltésén kívül különösen a kő­
művesek, hogy átrostálva, szükség esetén össze­
törve, mész és czementtel keverjék, habarcsot 
készítsenek, mely jóság és tartósság tekinteté­
ben állítólag az éles homokkal vetekedik. Több 
középület és ház alja, kupás cserepei vannak 
ily malterrel közmegelégedésre készítve. Cze­
menttel keverve egy itteni kisiparos az éles, 
folyóhomok pótlására használja s igen erős tég­
lát és cserépzsindelyt készít az átrostált szén­
salak hozzáadásával.

Gazdák, köztük magam is, a szikfoltok javí­
tására igen sikeresen használjuk a szénsalakot, 
még pedig úgy, hogy a mélyebben levő szikmo­
sás és gödröket 2—3 ujjnyira előbb szénsalak­
kal megtérítjük, majd kellő magasságnyira jó 
földdel, hogy az eke fel ne hozza, megtöltjük. A 
szénsalak igy az alulra kerülő sziknek elszige­
telője lesz, az a hajszálcsövesség folytán nem 
juthat felszínre, mintha csak jó földdel lenne 
feltöltve. A sziknek salak és perjével javítása 
(a szalma elégése után maradó hamu) más vidé­
ken is tudott eljárás.

Mint trágyanyag semmit sem ér, sőt jó földre 
terítve azt el is rontja. Láttam már ilynemű 
trágyázást, de ezzel együtt néhány ezer darab 
gyümölcsfacsemete gyászos kimúlását is ! Más a 
tűzgyújtásnál használt fa hamuja, ha az külön­
választható lenne, képviselne trágyaértéket.

Mindezek, ha viszonyai között nem nyújtaná­
nak biztos értékesitést, de eszmét talán adhat­
nak felesleges szénsalakjának hasznosítására 
körülményei között. Ha pedig feleslegét más 
mód nem létében például a város vagy község­
nek juttatná ut és udvar töltés czéljaira, azt 
hiszem hálával jutalmaznák áldozatkészségét.

• Geher Lajos.
Felelet. Magiskolák létesítése czimü 

kérdésre.
A most gyűjtött körte és almamag elvetése 

már tavaszra marad. Ha azt akarjuk, hogy azok 
még ez évben kikeljenek, akkor azokat csíráz­
tatni kell.5 Az almamagvak ehhez minden elő­
készítés nélkül alkalmasak, a körtemagvakat 
azonban a rájuk tapadt mézgarétegtől előzőleg 
meg kell szabadítani. E czélból a magvakat sürü 
rostaszövetre rakjuk s forró vizet öntünk rajta 
keresztül úgy, hogy a viz egy tálba csurogjon s 
erre ráhelyezzük a magvakat tartalmazó rostát, 
betakarjuk s mintegy 10 perczig a gőz hatásá­
nak tesszük ki. így a mag a mézgától teljesen 
megszabadul. Ezután a magokat rétegezzük egy 
ládikába vagy más alkalmas edénybe. E'őször 
egy ujjnyi vastagon mérsékelten nedves homo­
kot, azután a magvakat, ismét homokot, erre 
pedig újra magvakat rakunk mindaddig, mig az 
edény meg nem telt. A penészedés megakadá­
lyozása végett czélszerü a homok közé faszén­
port keverni. A ládikát ekkor pinczébe vagy 
kamarába tesszük s hogy a homok ki ne szárad­
jon, a tetejét időnként megpermetezzük. Kora 
tavasszal a ládikát a szabad földbe annyira el­
ásom, hogy a fölszine a talajjal egy sikban 
feküdjék s április ele én rendesen csírázni kezd, 
a mikor a homokkal együtt 1—2 cm mély kis 
árkocskákha elvethetjük. Ha a csírázás lassan

Révy Emil.

APRÓK.
A norvégsalétrom (mészsalétrom) úgy 

külsejére, mint hatására nézve hasonló a chili­
salétromhoz, melyet megfelelő árakat feltéte­
lezve) pótolnia kellene. Mig a talajban raktáro­
zott s abból kiásott chilisalétrom egy nátrium 
légenyvegy, tehát légenytartalmú nátriumsó, ad­
dig a mesterségesen készített norvégsalétrom 
mészlégeny, mészsalétrom, melynek légeny 
(Nitrogen) tartalma rendszerint 2—3%-kal 
kisebb, mint a chilisalétromé. Eddigi talajtrá- 
gyázási kísérletek szerint fejtrágyázásra épp oly 
alkalmas a mészsalétrom, mint a chilisalétrom.
Vételnél arra kell ügyelni, hogy az áru száraz 
legyen, géppel elszórható finomsággal birjon és 
nitrogéntartalma szavatoltassék. Tavassszal Ugv Az 6 lapokban foglalt czlkkekért minden utánnyomás! fog 
gabonák, mint kapásnövényekre tejtrágyául ^ fentartva. -

éppen úgy alkalmaztatik, mint a chilisalétrom.
Annak eldöntésére nézve, hogy a kétféle nitro­
gén műtrágya közül melyik fizeti ki magát job­
ban, ajánlatos összehasonlitó fejtrágyázási kí­
sérleteket végezni egyenlő talajon.

Nyolcszázkilenczvenhat láda katicza- 
bogár. A piroshátu, pettyes k"ticzabogárról
mindenki tudja, hogy hasznos, pusztítja a levél Tárcza. - a jó és a szép álom. — or. Schiller ottó.................. 36
élősdijeit S ezért valóságos áldása a kerti gaz- A kellő táperők hiányzanak a talajban. - Fehér Zoltán........... 37
dálkodónak. E tulajdonsága miatt valóban első- a kenőanyagokról. — Dr. Ejury Lajos 
rangú fontossággal biró szerephez jutott a Néhány szó az amerikai szövetkezetekről. — Rcthmayer Imre 40 
katiczabogár Kaliforniában, a hol már évek óta 
élősdiek tették tönkre a sok millió hektár kiter­
jedésű gyümölcsösöket, különösen pedig a 
dinnye-ültetvényeket. Próbálkoztak mindenféle 
szerrel, de egy sem vált be. Gondoltak a katicza­
bogár segítségére is, de nem tudták, miképpen 
szedjenek össze annyit, a mennyi a rengeteg 
terjedelmű telepre szükséges. A véletlen azután 
itt is segített. Találtak ugyanis a tengerpart 
közelében a téli hónapokban megfagyott álla­
potban levő katicabogár-tömegeket, a mik ott 
téli álmukat aludták. Milli árdokra ment a szá­
muk s most már csak az összegyűjtésükről volt 
szó. Szita-gépeket készítettek s mint a babkávét 
tisztitták meg a földes s egyéb haszontalan ré­
szektől a valóban babszemhez hasonló bogara­
kat. Ezután óriás zsákokba öntötték s elszálli-

Sz. G.
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HÍREK.
Időjárás Jásznagykun Szolnok megyé-

.... ,, , - , , ben. Az időjárás uj év után január 8-iki kez-
tottak az allami hutohazakba, a hol jegszekre- dettel télre fordult. A szép, enyhe, fekete kará- 
nyekben őrizték a katiczabogár-tömegeket csony és karácsony uj év egész január 7-ig 
taavaszig, a mikor a jelentkező gazdák közt tartott időjárásnak, a mikor, kivált uj év után, 
szétosztották métermázsás csomagokban. A gaz- mikor már a talajfelszín eléggé meg volt szi- 
dák pedig egyszerűen szétszórták a földjükön, kadva, tavaszi alá, kivált a mély humusrétegü 
Mikor az első meleg napsugár kisütött, a meg- porhanyó földekben elég jó szántást lehetett 
dermedt bogarak is uj életre keltek Már az első tavaszi alá végezni, - vége. Január 8-án hide 
nyár után kitünően sikerült a termés, a bogarak gebbre fordulván az idő, 10-én már kifagyott az 
is jól meghíztak a kártékony levélélosdieken s a eke, azóta csak trágyahordást lehetett volna 
tél közeledtével ösztönszerüen visszavándorol- végezni, ha hogy a majorságok, tanyaudvarok és 
tak régi lakásukra s ott költötték ki petéiket, egyáltalán más egyéb a gazdaságokból kivezető 
Azóta négy-öt esztendeje, valósággal állami a nagy sárban összevágott és iárhatatlaná vált 
felügyelet alatt vannak a katiczabogarak s ők is utakon ki lehetett azt fuvarozni. Január 12-én 
és a gazdák is nagyon meg vannak elégedve azonban e tekintetben némileg javult a helyzet, 
egymással. Ez az eljárás a gyakorlati entorno- a mennyiben csak egy 8 mm csapadéknak meg­
lógta egyik legszebb érdeme és a siker oroszlán- feielö hőmennyiség, a mely az utakon, gazda­
része E. K. Lames amerikai tudós fáradhatatlan, , , , , _ , , . sági udvarokon lévő megfagyott földön lévő
munkásságának eredmenye. A mostani télen gödröket és lábnyomokat részben behordotta, 
896 láda katicabogarat tartanak az állami hütő- jgy most már az utak a jármüvek által könnyeb- 
házban, a mi harminc millió darab bogárkának ben megtörhetők és járhatók lesznek s ha az 
felel meg. ¡¿5 némileg -állandó marad, a legnagyobb

A fűszerek hasznossága. Az a szokás, erélylyel folyik majd a trágya-, jéghordás és 
hogy az ételeinket fűszerezzük, nem alapul vé- egyéb fuvarozás, mely utóbbi a járhatlan sár- 
letlenségen, hanem az emésztőszervek mun- utakon teljesen lehetetlen volt. Az esett hó 
kajának megkönnyítését czélozza. A fűszer tudni- azonban kevés arra, hogy a megfagyott földben 
illik izgatólag hat az emésztő-mirigyekre, a az elvetett mag kikelhessen, mert mindenütt ki­
melyek ennek következtében a rendesnél több láts/anak a rögök, sőt a felálló tarlóvégek is. 
nedvet fejlesztenek és igy a gyomor jobban föl De reméljünk többet, 
tudja dolgozni a táplálékot és jobban ki tudja

N.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye- 

használni az értékes anyagokat a szervezet ja- sülét íöldmivelési és növénytermelési 
vára. E tényt megállapítják azok a kísérletezések szakosztálya 9-én tartotta folyó munkaévi 
is, a melyeket dr. K. Schröder, egy ismert nemet első ülését Bujanovics Sándor elnöklésével. In- 
orvos végzett. Dr. Schröder egy hizókura alkal- ditványára a szakosztály elnökévé gróf Des- 
mával bő füszeroldattal toldotta meg a beteg sewtfy Aurélt, alelnökökké pedig gróf Des- 
táplálékát, miáltal a beteg testsúlya rövid idő sewffy Emilt és Kerpely Kálmánt választották 
alatt lényegesen emelkedett Pawlow, a Nobel- meg Újjászervezték a dohánytermelési bizot-t 
dijjal kitüntetett orosz fiziológus kísérletei azt Ságot, majd Jeszenszky Pál tett előterjesztést a 
is bebizonyították, hogy a gyomornedvek foko- különböző sortávolra vetendő czukorrépával
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Az őszi vetések megjavítása. Az elmúlt
őszszel a folytonos esőzés miatt gazdaközönsé­
günk körülbelül 30 százalékkal kevesebb őszit 
vetett el mint más években. Sok helyt az őszi 
vetésekben sincs köszönet, mert egyrészt 
gyón későn lettek elvetve, másrészt a folytono­
san szakadó eső miatt nem lehetett a műtrágyá­
kat kiszórni s igy annyi tápláló anyag sincsen 
talajban, mint a mennyi más években lenni 
szokott, holott a késői vetés miatt éppen most 
több tápláló anyagra van szüksége a növény­
zetnek, hogy tavaszi gyors fejlődésével pótolja 
azt, a mit az őszszel elmulasztott. Ezért muta­
tott rá a Köztelek legutóbbi száma a felültrá- 
gyázás szükségességére, hangsúlyozván, hogy 
felültrágyázásnak ma nagyobb jelentősége van, 
mint volt bármikor s kiemeli, hogy Német­
országban is az őszi vetéseket most mindenütt 
szupertoszfáttal szórják be. Felültrágyázásra 
kát. holdanként 160—180 kg. szuperfoszfátot 
kell kiszórni olyankor, a mikor a föld meg 
fagyva. Tekintettel arra a körülményre, hogy a 
föld ma nagymennyiségű vizet tartalmaz, a 
perfoszfátnak használata felültrágyázásra 
gyón is indokolt s bizton nagy terméstfokozó 
hatással lesz.

Uj talaj javítási kísérletek. A föld mi ve- 
lésügyi minisztérium újabban kísérleteket folytat 
a városok szennyvizének talaj javítási czélokra 
való fölhasználása czéljából. A kisérleteket 
Székesfehérvárott kezdik meg. Az összes, 64.000 
koronára rugó költségeket a minisztérium viseli 
s a város ingyen jut 73 hold kopár föld helyett 
60 hold dúsan termő réthez és 13 hold kerti 
földhöz.

Gyümölcsészeti előadás Nyitrán. A
magyar királyi rovartani állomás vezetősége a 
gazdák és a gyümölcstermelők részére a Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület fölkérésére érdekes 
előadást tartott Nyitrán a mezőgazdaságra és 
gyümölcstermelésre kártékony'rovarok irtásáról. 
Az előadást, mely a helybeli gazdaközönség 
nagy érdeklődése mellett folyt le, élénk eszme­
csere követte.

Kertészeti telep Debreczenben. A föld-
mivelésügyi miniszter leiratot intézett a város­
hoz, a melyben kertészeti telep létesítését java­
solja. Minthogy Debreczenben a bolgár kertészet 
hanyatlik, a város örömmel fogadta a miniszter 
kezdését és támogató Ígéretét és sürgősen ter­
vezetet készített a konyhakertészeti telep fölál­
lítása czéljából.

Állami kertészeti telepek létesítésének 
czéljaira a földmivelésügyi miniszter uj tétel­
ként 200.000 koronát vett fel zöldségtermelési 
telepek és kertgazdaságok létesítésére, továbbá 
40.000 koronát a piaczi árak nyilvántartására. 
Három vidéki ipari góczpont közelében van 
tervbe véve állami kertészeti telepek létesítése, 
de a következő években e szocziális szempont­
ból is nagyjelentőségű akczió további kiterjesz­
tése várható s az állami kezdeményezés folytán 
a zöldségtermelés erélyes felkarolásával méltán 
lehet remélni az élelmezési viszonyok lényeges 
javulását.

A konyhakerti gazdaság. A fővárosi 
közgyűlés, mint ismeretes, elhatározt-i, hogy 
száz huszonegy hold területen községi konyha­
kerti gazdaságot létesít. A közgyűlés határoza­
tának végrehajtásaképpen ajanács legutóbb tar­
tott ülésében intézkedett a községi konyhakerti 
gazdaság üzemének megkezdése iránt. Ez alka­
lommal tárgyalta a tanács a földmivelésügyi 
miniszternek azt a rendeletét is, a melyben ér­
tesíti a fővárost, hogy Nagytétényben száz 
hold területen ő is konyhakerti gazdaságot lé­
tesített és hajlandónak nyilatkozott, hogy en­
nek a gazdaságnak terményeit elárusitás czéljá­
ból a főváros konyhakerti gazdaságának engedi 
át. A tanács a miniszter elhatározását tudomá­
sul vette és neki köszönetét mondott Egyúttal 
fölkérte, hogy a részletek megbeszélése czéljá­
ból a minisztérium egy szakközegét küldje ki.

Országos szőlőmoly-kongresszus. A 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete által 
tervezett országos szőlőmoly-kongresszüst ja­
nuár hónap 26. és 27. napjain tartják meg Buda­
pesten az OMGE. nagytermében. Tekintettel az 
értekezlet iránt megnyilvánult nagy érdeklő­
désre, az egyesület vezetősége belépő jegyeket 
ad ki, hogy biztosítsa az idejében jelentkező 
szőllősgazdák részvételét. Ily belépőjegy nem­
csak a MSzOE-nek igazgatóságánál (Budapest, 
IX., Üllői-ut 25. II.) kapható, hanem díjmente­
sen, válaszbélyeg ellenében, a vidéki gazdasági 
egyesületek irodáiban is beszerezhető. A kon

megejtendő kisérleteket illetően. Utal az idei 
abnormis időjárásra, mely a ezukorrépa kultúrát 
úgyszólván lehetetlenné tette s ilyen körülmé­
nyek között rendkívül fontosnak tartja, hogy a 
gazdaközönség a kézierő művelésről lassankint 
áttérjen a fogatos művelésre. Javasolja, hogy az 
OMGE. a ezukorrépát termelő országrészekben 
működő gazdasági egyesületek bevonásával, 
továbbá a ezukorgyárak és egyes birtokosok 
közvetlen felkérése utján tegye meg a szükséges 
lépéseket e kísérleteknek már a folyó évben 
leendő bevezetésére s összegyüjtvén az adato­
kat, azokat feldolgozva, a Köztelek utján a 
gazdaközönségnek hozza tudomására. Felké­
rendő egyúttal az országos növénytermelési kí­
sérleti állomás is, hogy ezirányu kísérleteit az 
eddigieknél kiterjedtebb mérvben folytassa.
Gyárfás József a növénytermelési kísérleti állo­
más eddigi működését ismertetvén, gyakorlati­
lag kivihetőnek mondja a sortávol nagyobbitását 
és felhivja a szakosztály figyelmét a répakiemelő 
gépek kipróbálására is. Koppély Géza a külföldi 
és saját kísérleteiről számol be. Az előadói ja­
vaslatot örömmel magáévá teszi. Safáry János 
az OMGE szélényi birtokának vezetője, amerikai 
utján szerzett tapasztalatairól szólván, szintén 
pártolja a Jeszenszky által előterjesztett javas­
latot. Végül gróf Dessewffy Aurél foglalta össze 
a vita anyagát, mire a szakosztály Czobor Béla,
Jeszenszky Pál és Gyárfás József megjegyzései 
után az előadói javaslatot magáévá tette. Ezután 
Takács Zsigmond, a debreczeni gazdasági aka­
démia tanára tartott nagy érdeklődéssel hallga­
tott előadást a lesülyesztett sorvetés eddigi ered­
ményeiről.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület a földmivelésügyi kormány támogatásá­
val február 8. és 9. napjain gazdasági előadáso­
kat rendez a Köztelken. Előadást tartanak 
Gyárfás József, Weiser István dr., Szilárd 
Ferenc dr., Kerpely Kálmán és ifj. Sporzon Pál 
a legidőszerűbb gazdasági kérdésekről. Az 
OMGE tagjai díjtalanul hallgathatják az előadá­
sokat.

A Pestmegyei Gazdasági Egyesület
most tartotta rendes évi közgyűlését a várme­
gye székházában a gazdák élénk érdeklődése 
mellett. A gyűlést gróf Keglevieh Gábor elnök 
nyitotta meg és a gazdasági élet jelenségeit fel­
ölelő beszédében kiemelte, hogy ismét előtérbe 
lépett a gazdaközönség megvádolása, mely sze­
rint a mezőgazdasági érdekek védelme csak a 
nagy- és középbirtokosság érdekében való.
Számadatokkal igazolja e vádak alaptalanságát 
és bebizonyítja, hogy a mezőgazdasági érdekek 
megvédése Magyarországon az általános jólét­
nek alapjait erősiti meg. Az elnök zajos tetszés­
sel fogadott bevezető beszéde után Serfőző 
Géza vármegyei mezőgazdasági előadó, egyesü­
leti titkár terjesztette elő az egyesület működé­
séről szóló évi jelentést, melynek elfogadása 
után megállapították az egyesület jövő évi mű­
ködési programmját, melyből a gazdakörök és 
szövetkezetek alakítása, a díjazással egybekötött 
községi állatszemlék, háziipari tanfolyamok, né­
pies előadások és járási gazdaértekezletek tar­
tása emelhető ki s ezenkívül figyelmet érdemel a 
konyhakertészet tervbe vett felkarolása és a bo­
rászati egyesület létesítése. Az egyesület va­
gyona 93.376 koronát tesz ki. A jövő évi költsé­
gekre pedig 24.800 koronát irányoztak elő. Uj 
választmányi tagokul ifj, Hartyáni Imrét, Fromm 
Antalt, L. Kovách Gáspárt és lovag Floch-Rey- 
hersberg Alfrédot választották meg, mig a fel­
ügyelő bizottság elnöke ugyancsak választás ut­
ján Kenessey Miklós lett.

A Soprónmegyei Gazdasági Egyesü­
let tekintettel az uj jövedelmi adótörvényre, 
január 27-én és 28-án Sopronban Ormándy 
János gazdasági akadémiai helyettes-igazgató 
vezetésével, számtartási tanfolyamot rendez.
Részvételi bejelentést a 10 korona részvételi 
díj egyidejű beküldésével január 22-ig fogad el 
az egyesület titkári hivatala.

Az Aradmegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatóválasztmányi ülést tartott. Megállapí­
totta a választmány az egyesület ez évi költség- 
előirányzatát, továbbá állást foglalt az egyesület 
a Balkán-államokkal kötött vám- és kereske­
delmi szerződések módosítása ellen. Kimon­
dotta, hogy ezeknek a szerződéseknek a gazda­
közönség rovására leendő esetleges megváltoz­
tatása s különösen az élő állat behozatal ellen pában nagy súlyánál és jóságánál fogva körül- 
energikusan tiltakozik, ellenben az 1917-ben belül 2.40 márkával drágábbra becsülték 100 
lejáró szerződések megújításának előkészítése kilogrammonként, mint a legjobb argentínai 
czéljából az Országos Magyar Gazdasági Egye- búzát.

sülét, valamint a Magyar Gazdaszövetség által 
javasolt vámpolitikai középpont létesítését szin­
tén szükségesnek tartja és ennek megvalósítását 
támogatja. Foglalkozott ezenkívül a választ­
mány a földhaszonbér jövedelemnek a meg­
állapításával és elintézte a hozzáutalt kisebb 
ügyeket.

A különálló szövetkezetek és az uj 
adóreform. Miután az 1912. évi adónovella 
kimondja, hogy adókedvezésben csak azon szö­
vetkezetek részesülnek, a melyek valamely álla­
milag elismert kötelékhez is tartoznak, a »Ma­
gyarországi Szövetkezetek Szövetsége« még a 
múlt év végén megtette az előkészítő lépéseket 
a különálló szövetkezetek ellenőrző kötelékének 
fölállítására, oly czélból, hogy az országban 
meglehetősen elterjedt különálló szövetkezetek 
közül azok, a melyek működésűkben kifogásta­
lanul érvényesítik a szövetkezeti elveket, része­
sülhessenek az adóreform kedvezéseiben. Az 
ellenőrző kötelék szervezése már annyira ha­
ladt, hogy a »Magyarországi Szövetkezetek Szö­
vetsége« (Budapest, IX., Üllői-ut 25) a csatla­
kozó szövetkezetek előjegyzését is megkezdte. 
A felvételre jelentkező szövetkezetek erre irá­
nyuló megkereséseiket az alapszabályok, a leg­
utóbbi évi jelentés, mérleg és zárószámadások 
csatolásával a szövetség irodájába küldik.

Előadások a fogyasztási szövetkeze­
tekről. Mindazon községek, a melyek ismerni 
akarják a fogyasztási szövetkezetek gazdasági 
jelentőségét s tudni akarják, hogy minő előnyök 
remélhetők a falusi fogyasztók szervezkedéséből, 
kérjenek előadót a »Hangya« Magyar Gazda- 
szövetség fogyasztási és értékesitő szövetkeze­
tének igazgatóságától (Budapest, IX., Közraktár- 
utcza 34.). A »Hangya« minden községbe küld 
előadót, a honnan megkeresést kap. Az előadá­
sok teljesen díjmentesek s a meghívónak és 
községnek semmiféle költséget nem okoznak. 
A bejelentés 5 filléres levelezőlapon is megtör­
ténhetik.
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Gazdasági akadémiai hallgatók tanul­
mányi idejének beszámítása. A földmi­
velésügyi miniszter a gazdasági akadémiák hall­
gatóinak külföldi és hazai főiskolákon eltöltött 
tanulmányidejénck beszámítása, valamint más 
akadémiáról vagy főiskoláról a gazdasági aka­
démiára történő átlépésére vonatkozólag a kö­
vetkezőket rendelte el a hazai gazdasági aka­
démiák szabályzata által előirt és elengedhetet­
len felvételi feltételek fen forgása esetére : 1. 
A mely tárgyakat a hallgató oly terjedelemben 
hallgatott külföldön, mint az a hazai gazdasági 
akadémiákon elő van Írva és ha azokból vizsgá­
zott is, azok a tárgyak teljes mértékben beszá­
míttatnak. 2. A mely tárgyakat ily mértékben 
hallgatott, de belőlük nem vizsgázott, azokból 
köteles vizsgát tenni, a mely tárgyakat pedig 
nem hallgatott, azokat hallgatni tartoznak. A 
mennyiben a három évi tanulmányi időn belül 
ez órarendi nehézségekbe ütközik, a hallgatók 
esetleg egy újabb év hallgatására kötelezendők. 
3. Külföldi hasonló rangú gazdasági intézetből 
az átlépés megengedése iránt évközben annak 
az elvnek szem előtt tartásával kell határozni, 
hogy az illető hallgató a külföldi intézeten a 
nálunk elvégzendő tananyagot hallgatta légyen, 
esetleg a tanév hátralevő ideje alatt a hiányt 
pótolhassa. 4. Az átlépés esetén hazai főiskolák­
ról a hallgatott tárgyak és á letett vizsgák a fenti 
értelemben számítandók be. A benyújtott kérvé­
nyek fölött minden kérdésben a tanári testület 
határoz. Felebbezésnek a földmivelésügyi mi­
niszterhez van helye. A benyújtott kérvények 
minden esetben az illető intézet szervezeti 
szabályaival és a folyamodó indexével szere­
lendő k fel.

Búzatermelés Afrikában Németország­
ban német délnyugati Afrikát mindenkor csak 
hús- és gyapjutermelő gyarmatnak tekintették. 
Lassacskán azonban a német délnyugat Afrika 
mezőgazdái megtanulták a franczia Észak-Afri­
kában, valamint Ausztráliában is bevált Dry 
land farming rendszert. E rendszer segítségé­
vel a német gyarmatban már tekintélyes kuko- 
ricza termést értek el és most a gyarmat északi 
részében sok mezőgazda megkezdte a talaj elő- 
készitését arra, hogy 1913-ban búzát vessen. 
Erre egy nagybirtokos által elért kedvező ered­
mény bátoritolta őket, a kinek buzamintáit Euró-
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gresszus első napján a tanácskozás délelőtt fél- tán igen nagy mennyiségű használhatatlan mag 79.5 kg. 23.60 K, 200 mm. 79 kg. 23.70 K, 100 
tíz órakor kezdődik. Több előadást fognak tar- termett, a melyeken minden áron tul akarván adni, mm, 79 kg. 23.60 K, 100 mm. 79 kg. 23.50 K,
tani, melyek közt legnagyobb érdeklődésre tart- ezen körülmény a megbízható magra is nyomást 200 mm 78.5 kg. 23.40 K, 700 mm. 78 kg.^ 23.50
hat számot Jablonowski Józsefnek, a m. kir. gyakorol. Baltaczim, fehérhere és bükköny elsőrendű 2.‘5.40^ K, WtO mm. 78 kg.
rovartani állomás igazgatójának beszámolója a minőségben hamar vevőre talál. v oo qotv ion1’ 7»"> 90 m 4°° inom‘ 78
kérdésnek jelenlegi állásáról és az állam által Jegyzések nyers áruért 100 kilónkint Budapesten : 78 "kg. 2.3.30 K, 100 mm. 78 kg. 22.50 K. 
végzett loseiJcdck eredmenyeirol ^ Vöröshere, természettől arankamentes 215—225 K rozsos , 150 mm. 78 kg. 22.30 K, üszkös, 700

Uj szenkénegraktár. A loldmivelesugyi „vers ám 200-220 » mm. 77.5 kg, 23.20 K, 100 mm. 77 kg. 22.95 K.
miniszter a tolnamegyei 1 elsőnyék község ré- J Fehérmegyei : 1000 mm. 79 kg. 23.50 K.
szére szénkénegraktárt engedélyezett s annak ” 7 saru eso ven uu ieu „ Pestvidéki : 250 mm. 79.5 kg. 23.60K, 100 mm.
bizományi kezelésével a községi- elöljáróságot (> nagy aramias l5o lbo » 79 kg, 23.50 K, 200mm. 79 kg. 23.60K,öl00mm.
bízta meg. Luezerna, nyers áru 90—100 » 79 kg. 23.30 K, 150 mm. 78.5 kg. 23.20K, 150

Szeszgyárvezetők részére. A kassai m. ” nyers áru esővert 85-90 ,, mm. 78.5 kg. 23.10 K. 200 mm. 78 kg. 23.30 K.
kir. gazdasági akadémián tizenkét hétre terjedő Baltaczim, 52 56 » 100 mm. 77 kg. 23.30 K, 100 mm. 76.5 kg.
szeszfőzői tanfolyam rendeztetik. A tanfolyam Bükköny 22 23 » 22.90 K.
1913. évi február hó 1-én veszi kezdetét és Muharmag I8-20 »> Felsomagyarorszagi . 200 mim 80 kg 23 45
ánriüs hó 30-ái<r tart — K= 200 mm- 79 kg- 23-y0 K, 300 mm. 79 kg.

P A ! ! 23.30 K, 600 mm. 78 kg. 23.40 IC, 400 mm. 77.5
A Magyar Dohányujság, melynek meg- S 7 F S 7 kg. 22.90 K.

alapítója Daroczi Vilmos szerkesztő volt, gaz- A t* * 6. rozs. 100 mm. 19.30 K, 200 mm. 19.45 K.
dát cserélt. Az uj szerkesztő : dr. Bányász László Nagyobb kínálat folytán a szeszárak azonnali és 500 mm. 19.40 K, 150 mm. 19.40 K, 100 19.35 
pénzügyi segédtitkár és keresk. akad. tanár, ki későbbi szállításra olcsóbb árban zárulnak. K, mind kppar mellett,
a lap ez évi első számát modern uj formában Elkelt finomított szesz élénk kínálat mellett Zab, 100 mm. 22.— ív, kpf. mellett.
és bővített tartalommal jelentette meg. januári szállításra 70-____7T— kor adózatlanul Ötengeri. 300 mm. 17.80 K, kpf., 1000 mm.

Tavaszi buza megrendelés. A múlt évi mig ellenben másodkézből és későbbi kötésre olcsóbb 17\90 K kooráa 10° mm. 18.- K, kocsira, 
kedvezőtlen őszi időjárás folytán az országban 4rpan Volt ajánlat. ■ v , Az arak 100 kilogrammonkmt koronákban
rendes időjárás mellett ősziekkel bevetni szokott Denaturált szeszben a forgalom kielégítő és több értendőL
terület egy része vetetten maradt s valószínű, tétel hordóval együtt kötésre 57— kor. kelt el- 
hogy az elmaradt vetések egy részét a gazdák Egyes barellek drágábban,
tavaszi- és járóbuzával fogjak pótolni. Tekintet- Mezógazdasági szeszgyárak részéről kontingens
tel arra, hogy járó buza es tavaszi búzavetőmag szesz élénkebben volt ajánlva és 59-60 kor
az országban kellő mennyiségben nem al ren- fix árban zárulva i8 lett. Jegyzésen alól 2-2-50
delkezesre a foldmivelesugy, miniszter a Magyar kor is létegült több zárlat kampanyszáUitásra 
Mezőgazdák Szövetkezetét (Budapest, V. Alkot-
mány-u. 31.) nagyobb mennyiségű ilyenfajta Budapesten a kontingens nyersszesz ára 63- 64 kor. 
búzavetőmag beszerzésével, a pozsonyi közrak­
tárakba való beraktározásával és a jelentkező 
gazdák részére való eladásával bizta meg. Az e 
nemű vetőmag beszerzését a gazdaközönség 
részére megkönnyítendő a földmivelésügyi mi­
niszter a mondott fajta búzavetőmag árát bér­
mentesen a rendeltetési állomásra szállítva, 
zsákostul métermázsánként 28 (Huszonnyolcé)
korona kedvezményes árban állapította meg - Kicsinyben az ár 1—2 koronával drágább, 
azzal a korlátozással, hogy ezen kétféle minő­
ségű vetőmagból együttvéve, egy-egy gazda 
1(X) (egyszáz) métermázsánál nagyobb mennyi­
séget nem kaphat. A vetőmag iránti megrende- utcza, 1913. jan. hó 17-én. A székesfővárosi vásár- 
lések a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 175 szekér réti 
rendelkezésre álló készlet erejéig a beérkezés széna, 22 szekér muhar, 6 szekér zsupszalma, 27

szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma,
15 szekér egyéb takarmány (luezerna és zabosbükköny 
stb.), 000 zsák szecska.

Határidőárak.
(Déli zárlat.)

Buza 1913. áprilisra . 23.74 K
Rozs áprilisra 
Zab áprilisra.
Tengeri 1913. májusra .. 15'46 »

20.58 * 
21.76 »

LISZT.Budapesti zárlatárak nagyban : 
Finomított szesz adózva 
Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva % '
Élesztőszesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz

A Lujza 6 a Király-malom részvénytársaság jegyzései.
0. sz. királyliszt 34.20, 1. sz. lángliszt 83-60 

2. sz. lángliszt 33-00, 3. sz. zsemlyeliszt (külns.) 32.40, 4. ez. 
zsemlyeliszt 31-80, 5. sz. kenyérliszt, feh. 31-20, 6. sz. kenyér 
liszt 30-40, 7. sz. kenyérliszt, közép 31-20, rozsliszt I. 30-40, rozs. 
liszt II. 28.40, rozsliszt III. 29'00, korpa, finom 13.40, korpa, durva
14.00 K mm. Tengeriliszt —-28----- -28, tengerikása —.30——.32
kg. K.

209.00—210.— K 
70.00—71.— 9 

209.----- 209.50 »

Dara (gríz)

207.00—208.00 » 
57.----- 57.50 9

Készáru-tőzsde 1913. január 17-én.
Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester­

intéz endők, mely ezég a megrendeléseket a

sorrendjében fogja foganatosítani.

Kereskedelem, tőzsde.
A forgalom közepes-
Arak q-ként fillérben a következők :
Réti széna I.r. 940—1060, réti széna II. r. 640— 

880, réti széna csomagolása 540—600, muhar 900— 
1100, zsupszalma 400—480, alomszalma 300—400, 
takarmányszalma 
egyéb takarmány 
1040, lóhere-----

VETŐMAGVAK.
Hantiméi- Ödön es. és kir. udvari mag-kereskedé­

sétől, Budapest.
Vörösheremagban az áremelkedés az utolsó napo­

kig folyton tartott és ezáltal az áraknak ama hatá­
rát is túllépte, amilyen már 8 év óta nem volt. A 
A hibátlan árunak állandó hiánya nemkülönben az 
állandó lényeges szükséglet folytán ezen emelkedés 
teljesen indokolt alapon nyugszik. Könnyen megma­
gyarázható ebből, hogy a kereslet vörösheremag 
iránt napról-napia emelkedik és ezáltal a magke­
reskedelem oly élénk forgalmat ért el, mint a mi­
lyen ezen időtájt még szokatlan. Luezerna. A finom, 
világosszinü, magas esiraképességü fajok nagyon 
szükiben vannak, mig ellenben közönséges piaozi 
áruból ajánlatok nemcsak, hogy nem Mányoznak, 
de sőt annyira bőven vannak, boay alig lenet majd 
ezen árukat elhelyezni. Az át követelések változat­
lanok. Takarmány répamag. Az irányzat nem szi­
lárd, a mennyiben az elmúlt évben a mag érése 
alkalmával oly rendkívül kedvezőtlen időjárás foly-

-, tengeriszár----------- ,
-, zabos-bükköny 940— 

-, köles—, luezena--------
----------- . sarju 000—000 szalmaszecska----------- ,
összes kocsiszám 245. összes súly 294.000 kilogramm.

Napi,jelentés a gabonatőzsdéről.
— 1913. január 17. —

A kínálat továbbra is mérsékelt maradt, de a 
kereslet javult és a forgalomba került 15.000 
mm. néhány fillérrel drágábban kelt el. Rozs tar­
tott, zab és tengeri szilárdak.

Eladatott :
Buza. Tiszavidéki : 2000 mm. 80 kg. 23.70 K, 

400 mm. 80 kg. 23.70 IC, 800 79 kg. 23.70 
K, 500 mm. 79 kg. 23.60 K, 300 mm. 79 kg. 
23.60 K, 200 mm. 79.5 kg. 23.65 K, 200 mm.

mm. Laptulajdonos és főszerkesztő : ORDODY LASZLO. 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 

Társszerkesztő: FEHÉR ZOLTÁN.
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GAZDASÁGI LAPOK 451913. Január 19.

Elmaradt szántások pótlására, valamint az őszi szántásoknak tavaszi meg­
munkálására legczélszeriibb talajmivelő-készlet a 8É38 mCATERPILLAR tractor ■mm

________ _3 darab kétsoros tárcsásboronával egyesítve Hg
I,
KÉSImely ily összeállításban közel 10 méter fogási szélességgel dolgozik és naponta legalább. 80 

holdat készít elő vetés alá oly finoman elaprózott porhanyó minőségben, mint a kerti föld.
A Caterpillar az egyetlen vontatógép, mely kifagyott, átázott lágy téli barázdákon haladni képes és a talajt még félannyira sem nyomja 

meg, mint a lovak vagy ökrök patái. Közelebbi értesítéssel szívesen szolgál a

Holt Caterpillar Company vezérképviselete, Budapest, V., Hold-u. 15.
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alkatrészei : marhavér és buzatakarmány-liszt. Első­
rendű hús-és csontképző-takarmány, protein tartalma 
20—22°/o- Rendkívüli nagy hús-, csont- és zsirképző hatása 
folytán a mellette etetett többi takarmány sokkal gazda­
ságosabban értékesül. Számos bel- és külföldi nagy 
tenyésztőknél és nagyhizlalóknál jó sikerrel kipróbálva. 

Kimerítő felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

budapesti FÂTÏINGER ÉS TÁRSA ft.-T.
takarmánygyár eezérképviselői

Lemberger, Schön és Szász ßauer B. Gyula
:: sertéshizlalók, Baja. :: sertésbizományos, Buda­

pest, Vili., Bezerédy-u. 10.

Óvári « Substantia
bőtermő, sokáig eltart­
ható, legczukordusabb

ezen kiváló tulajdonságaikért meghonosította CSERHÁTI tanár. 1910 ben 
Dr. Weinzierl, a bécsi magvizsgálló állomás főnöke, összenasonlitó kísér­

letekben megállapította, hogy

takarmányrépamagvak

ó holdon 2300 mm. Óvári 
1247 „
5251 „

répában termelhető. Tehát Óváiiból 3000 mm.-val, Substantiából4000mm.-val 
kevesebb vizet kell hiába fuvaroznunk, a mikor 100 mm. czukrot tartalmazó 
répát szállítunk haza és 9—10 holddal kevesebb területet kell művelnénk, 

mintna a régebben divatos répát termeinők.

Abundáns zab, Tavaszbuza, Bükkönymag, Lóbab,iáróborsó
(ősszel és tavasszal eg> enlő sikerrel vethető zöldtakarmánynak és magnak).

Koránérő putyi-preri tengeri ; bőtermő, későnérő Illinois Champion 
és Funk óriás tengerin nagy maghozam és nagy táperejti amerikai csala- 

mádétermelésre utólérhetetlenek.

100 mm. czukor Substantia 
Eckendoi fi14 2

drassói uradalmában 
u. p. KONCZA.Gróf Teleki árvéd

Äz állami gépgyár gyártmányai*
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porlasztóval (karburátor) és szab, ii 
szelephütéssel ellátva.

Egyenletes járás !
Kevés benzinfogyasztás 55

0
0Resiczai aczélekék. 0 Megbízható üzem ! 

Egyszerű kezelés !
0

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■i

mi nir. murai WM VezíMM ünlapEst, üácn-liórut 32.llj árjegyzékünk 
megjelent !

Kívánatra szíve­
sen megküldjük!
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^ A VILÁG LEGJOBB GŐZEKÉJE Ï "----- --
CHARLES BURRELL ©SONS LIMITED THETF0RD, ANGLIA ÄÄ

PH3" Utolérhetetlen munkaképesség! ♦♦♦♦♦ Kevés tüzelöanyagfogyasztás!
ELADÓ BIRTOKOK:

Biharmegyéhen :
1. Körülbelül 565 m. h. jóminőségü, kitűnő termőképessőgü, nagyobbrészt szántóföld, úri lakkal, 

megfelelő gazdasági épületekkel. Vasúti fővonal, állomás közelében, nagyforgalmu nagyközség 
mellett. A birtokot országút szeli ketté.

2. Körülbelül 546 m. h. elsőrendű szántóföld, rőt és legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, 
úri lakkal, vasúti fővonal mentén, országút mellett forgalmas nagyközségtől félórányira.

Tolnamegyében ;
3. Körtilbelti 1364 m. h. igen jó minőségű, kissé hullámos fekvésű birtok, mind szántóföld, kevés 

legelővel, megfelelő gazdasági épületekkel, vasútállomástól félórányira.

Vasmegyében:
4. 688 m. h. szépen berendezett, jó termő birtok. 485 m. h. szántó, többi rét és-legelő-. Megl elelő 

gazdasági épületekkel, vasútállomástól 3 kilóméternyire.
Ezen birtokok Klsebb-nagyobb területekben vagy egészben eladók. — Veszünk par- 

czellázásra alkalmas birtokokat. — Bélieteket közvetítünk — Birtokokra kedvező íel-
Minden kérdezősködésre gyors éstételek mellett törlesztéses kölcsönöket nyújtunk, 

kimeritő választ adunk.

Nemzeti Pénzváltó részv.-társaság Parezellázási osztálya
Budapest, V. kér., Gizella-tér i. (Haas—palota).
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fft u Urankameeitességr-e államilag ólomzáro t ié- 
heremag, arankamentességre államilag olomzárolt 
luczeraaniag, valódi északnémetországi réfsamagj- 
vaií,, fűmag és fiimagkeverék, réti kaszalók és 
pázsitok részére, tavaszi bükköny, muhar, köles, 
baítaczim, nyers és s amozott nyúlszapuka és 
minden egyéb gazdasági magvak a legjobb és leg­
megbízhatóbb mimőségben Jutányos áron kaphatok.

I)?
az egyedüli szer, mely mindemaemii bőr- és 
lószerszámot fényessé és tartóssá tesz, egy­

szersmind a legfinomabb isoxkeno.
5 kg-os postacsomagban kg-onként 3 korona 60 f-liér 

bárhova bérmentve, utánvéttel szállittatik.

Túri ni világkiállításon kitüntetve.

Benes Testvérek HÂLDEKIGNÂCZ Svegyészeti gyára, OYŐm.

magnagykereskedő czégnéi

Budapest, Bálváeif-utcza 6.
Mintázott ajánlattal kívánatra készséggel szolgálok.

Miül, II öáiihto 2. SoroHsifl-ät ml *** Alapított 18?1
Dus raktár uj és használt kocsik­

ból. Használt kocsik becserél­
tetnek és átalakítások elfogad­
tatnak jutányos árak mellett. 
Ugyszinte mindenféle üzleti 
és gazdasági kocsik készítése.

Árjegyzék ingyen és bér mentve.

Fajbaromfitelep Hugyagon,
■ Nógrád megye. Nagytestű 
magyar faj tyúkok tenyésztése. 
Keltető-tojások árai : ipolyvölgyi 
kendermagos darabja 50 fillér, 
50 darab 20 korona; 1911., tel­
jesen kifejlett, ivarérett tenyész­
állatok darabja 8 kor. Rázásmen­

tes ingyen csomagolás.

Saját telepemen termelt nagymennyiségű szőlő- 
ojtvány riparia portails és montícola alanyon, 
u. m. ezerjó, mézes, szlanka, fehér és piros kövi­
dinka, többféle muskotály és saszla csemete­
fajok, továbbá sima és gyökeres vadvessző, úgy­
szintén sima és gyökeres hazai vessző nálam 
kapható. Venni szándékozók azokat nálam meg­
tekinthetik. Ojtványaim az idén szépen sikerül­
tek, szép hajtással és dus gyökérzettel bírnak.

FRANK BERNÂT
Eredeti „Hanna“ vetöárpáts\e«3yzokefi<%:

borról^

s*oióVesaz-öd^1

- <
7 • '

párisi kiállításon „Grand Prix“-vel ki­

tüntetve, megvételre ajánja Kubicek
|jj

Ferencz földbirtokos, Cellechovitz

Prossnitz mellett Morvaországban.
■ Vetőmagvak eladása.Lószerszám, butor és kasszák,

kézikazetták uj és használt, továbbá 100 
pár diszlószerszám, mell- és kumet, ezüst­
ös aranydiszitéssel,mindenféle munkaszer­
számok, gazdasági pokróczok, lét-akarók, 

i régi és uj esőköp. nyegek, halinacsizmák, 
zöld munkászuboonyoK, mindenféle uni- 

Ä formisok, livrék, férfi-, női- és gyermek­
id nyergek, fegyverek, régi és uj kardok, 

revolverek, másoló prések, gyeplőszárak, 
bandage-ok és mindenféle hasonló szer- 
számok olcsóbban, mint bárhol kaphatók, 

w- Egész berendezések, szállodák és kávó- 
— házak részére. Teljes lakásbdrendezések a 

legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.
WIEN, IX, TKÖDLbBHALLE 105.
Szállítok utánvétel mellett. — A meg nem felelők kicseréltetnek. 
A cs. kir. államtisztviselők szállítója. Kérem ügyelni a 105. számra.

akácz, 
gledicsia,

1| names gyümölcsfa 
és

vadonczról

Ä iopronkövesdi bérgaz- 
dasásban eladásra kerül:i champlain- és hazai tavaszi buza 

q ja 26 kor. ; abundance- és dupp 
zab á 24 kor. ; Nolo imperial és Nolc- 
legkorábbi árpája â 22 kor., a vevő 
: : zsáüjaibau, vasúthoz szállítva, : :

aui
x 4

ÓTOCSKA GÉZA.

8I ü PESTI HAZAI ELSŐ TAXARÉXPÉNZTÁR-EGYESIILET s
©hetvenharmadik évi . ©

1

»ENDES KÖZGYŰLÉSÉTi
©

i ©
s

1913. évi februárius hó 2-án délelőtt 10 órakor §
fogja

Budapesten, Pestvármegye székhaza dísztermében (Városház-u.) megtartani. 1
©TÁRGYSOROZAT:

I1. Jelentése az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak az 1912-ik évi üzlet eredményéről.
2. Határozathozatal a mérleg és tiszta jövedelem iránt.
3. Az alapszabályok 110. §-ának módosítása.
4 Egyéb igazgatósági előterjesztések. .«j,
5 A felügyelő bizottság hét (7) tagjának megválasztása (alapszabályok 36. §-a) és a választmány egy (1) tagjának megválasztása (alapszabályok 44. §-a). QgS 

Ezen közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14. §-a értelmében csak oly részvényes flS
^ gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazott által, szavazati jogát, kinek részvénye 1912. deczember 31-éig nevére íratott s a közgyűlést meg- a
® előző nap d. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

Budapest, 1913. januárius 10-én. A.Z IffazffCltÓsáff.

©

I ©
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© ©(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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KWIZDA-féle RESTITUTIONSFLUID
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára K 2.80.
Az udvari istállókban és 
verseny isi állókban 50 év 
óta használatos, mint ki- 

írfjV' tűnő erősítő szer nagyobb 
munka végzése előtt és 

után, ingyuladásoknál stb. Trainingben 
nélkülözhetetlen.

tcza 12. sz. 
-ut 26. sz.‘ír •

üi

a

hte

Gazdasági, erdei és ipari 
keskenyvágányu vasutak.
Sínek, hordozható vágányok, váltók, forditókorongok, 
keskenyvágányu kocsik, kerékpárok és mozdonyok szál­
lítása uj és használt állapotban, több évi rész­

letfizetésre is.
! Nyomjelzés, tervezés, építés ♦ 
A MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-Ï, GYŐR
keskenyvágányu gyártmányainak eladása és bérbeadása.

Magyar Bank és Kereskedelmi fi.-T. Keskenyvágányu Vasutoszt.
Budapest, V., Váczi-körut 32.

agyar csász. és kir., a román királyi és bolgár 
yi udvaroknak állatgyógyászati czikkekben való azálli- 
kerttleti gyógyszerész Korneuburg:-ban,Wien mellett.

az osztrák-m 
királ 
tója,Kv zda Fermiez János

’ LISTER-féle eredeti angol

benzinmotorok. Becserélés folytán eladó és kedvező 
fizetési feltételekkel kaphatóSS ss

Aranyéremmel kitüntetve Wien- 
ben, az 1910. évi erdészeti és 

vadászati kiállításon. Fowler féle 16 HP. gözeke 
Mac Laren-féls magánjára gőze'ie 
Magyar állam gyártmánya egy gép 

rendszerű gözeke.
Bővebb felvilágosítást nyújt

KEliCE A. GŐZEKEGYÁR műszaki irodája
5 Budapest, V,, Katona József-u. 26.

= ===== TELEFON. 106 03. ==■■■■ •==

Álló és magánjáró. Leg­
kisebb tüzelöanyag*szüks égő­
iét. Minden haitóerd czéljaira 2V2- 
töl 8 HP.-ig. Villanydelejes gyújtás. 
Egyszerű üzembeállítás Előnyös 
fizetési feltételek A legjobban 
ismert Lister-féle lefölözd gyártása. 
Árjegyzék és értesítések ingyen.
R. A. LISTER & Co

Ges. m. b. H.
Wien, III. 2 Hintere Zollamt­

strasse 9.
Viszonteladók és ügynökök keres­

tetnek

I vm.
Ml

Amerikából directe importalt 
PLYMOUTHOK fajtiszta, ki­
váló szép ivadékaira és keltőto- 
jás,aira előjegyzést elfogad KO­
VÁCS ÖDÖN bel- és külföl­
dön tö mb szőrösen kitünte­

tett Plymouth tenyészete.
A tojások ára tuczatonként (15 
drb.) Május végéig bezárólag 16 
korona, azontúl 10 korona csoma­
golással együtt. Az állatok da­
rabja 20 koronától feljebb minő­
ség és fejlettség szerint. Meg­
rendelések Budapest, Város- 
máj or-utcza 30 szám alá 

intézendők.

II
if

W
r

I ft

50°l„
Legnagyobb megtakarítás 

időben,îs82u»()o"Aagôt olcsóbb
mint bármely más világitóanyag a

A Hellei-féie
„KING“

pénzben
és anyagban !

pyroleum A „King“ kiváló gyors­
meszelő- és fertőtlenitő- 
gép sokoldalú használható­
sága miatt egy mező- 
gazdaságban 
nélkülözhető. A szi­
vattyúk teljesen tömör 
sárgarézből készülnek, ja­
vítások majdnem teljesen 
kizártak. „King“ tömlőve­
zetékkel többet tefjesit, 
mint 20 ember ecset­
tel és mindenféle állvá­
nyozást és előmunkálatot 
feleslegessé tesz. Ezen gép 
egy nap alatt kifizetőé

gyorsmeszelö 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset­
munka 20-szo- 
rosát teljesíti.

= világítása. —
A pyroleum szagtalan, nem füs­

töl, nem gyúlékony és már

több ezer uradalom­
ban bevezettetett.

sem

Számos elismerő levél nálam be­
tekinthető. Próbaküldemények 
2 korona utánvét mellett, Kívá­
natra prospektus ingyen és bér­

mentve

Degen Jakab ¡IIÉI ■ IBUDAPEST 
IX , KözraKtár-utcza 28. Gyártok azonkívül:

PITTORE ÉS TRIUMPH
Korai

Székely tengeri
nevű gyorsmeszelö! is. 

Meszeiőm szivattyúi azonnal kicserélhető 
golyós szelepekkel vannak ellátva,_ tehát 
nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Me-
szelőm ára (teljes felszereléssel és gyümölcsfák per­
metezésére alkalmas két- vagy háromágú (szóróval)

60 koronától 320 koronáig.

IG. HELLER i-
Kérjenek leírást.

közép nagy csövűvé, javí­
tott, kapható KISS SÁNDOR 
gazdaságában Fugyí u. p. 
Fugyívásárhely postaflóti 1.

Vetési czélra válogatott 
12.— korona. Elite csövek­
ről morzsolt 15.— korona 
50 klgr.-ként ab Nagy­
várad.

Képviselők kerestetnek

KNÜTH KAROLY,NUTH K,

Ci |upmsf\^
mérnök és gyáros.

Gyár és Irodai

Budapest, VIL, Oaray-uicza B—8.sz.
Elvállal : Központi-, vtz-, lég- és gőz­
fűtések, légszesz- és vízvezetékek, 
csatornázások, szellőztetések, elozet- 
lek, szivattyúk, vizére művi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, 
olaj- és petróleum-váladékból nyert 

----- gázok értékesítését ezélzó készü­
lj!» lékek létesítését, városok, indóhá- 

zak, nagyobb épületek és gyárak 
számára.

Tervek, költségvetések, Jövedelem 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű 
kőagyag-csövek raktáron.

».

SÍÉI m
sásl apui i»is
ri Mmm
Wá

i

mmmiHita

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépüzletében

Budapest, V.,Váczi-Körut 52. sz.
Nagy választékban előnyös árakon kaphatók: lényeges ja­

vításokkal ellátott DEER NG-féle eredeti amerikai

tápcsásboronák
és

amerikai DEERING—féle
benzinmotorok*

El

„WESTFÄLIS“

mütrágyaszorógépek
eredeti

.m
valódi „SACK“~féle flill

ekék, vetögépek, boronák,
valamint kitűnő "

szőlőmivelési eszközök,

„APOLLO“ me­
szelő és per- 

■ —*!* metezögépek, 
szalmakötélforcő 
gépek, legkitű­
nőbb szecska-

sjlllfiti
Valódi S&CK-féle aczéleke.

vágó- és répavágógépek. takarmánygyorsfüllesz- 
, „0H90“ teregeriszártépögépek, amerikai da- 

rálogépek és mindenféle egyéb legelsőrendü gazda­
sági gépek és eszközök.

tsk

GAZDASÁGI LAPOK 1913. Január 19.48
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MINT RAPALO GÉP

..^sas^s^jp■

I i F
h i

¡S3ÍSB
IK

sâfijÍS\h

V:

'

* ' ' ^ ^ íf' 'f
"

f

A 3, esetleg 4»soros gép 65, 70, 
75 cm. fésze >í távolsági a Q-es 

fészket váj, betakar.

Egészen uj, tökéletes növény- 
védelmet eredményező ren tszer 
szerint kapál és végül exxir-

pál is.

Egyedüli e czélra szolgáló 
eszköz, melynek kezelése egy­

szerű.

Általa minden irányban pontos 
□-es fészekrend létesíthető 
és aránylag csekély vonóerőt 

igényel.

Szilárd szerkezet mellett min­
den irányban állítható.

Munkája mii. den tekintetben biz­
tosan szabályozható.

Megrendelhető

DEBRECZENI LAJOS 
és TÁRSA szegnél
NAGYVÁRADON.

Kívánatra prospektus 
bérmentve. ::s:

GAZDASÁGI LAPOK 491913.Január 19.

Ili is maer hszmit zsákok, ponyvák, kölcsön és eladás.
Lópokróczok, manilla aratógép kévekötözők

kart ellen kívül.
Telefon : 
35-92.: NAGEL ADOLF Budapest, Arany Jáuos-utcza 10.Távirat:

NAGELA

rtOJElENT KODOLANYI-féle 1913. évi

teljesen átdolgozva és kibővítve, súlyra nézve 
könnyebb s Így tényleg zsebben hordozható.
~= 53-ik ÉVFOLYAM.-------

Ara helyben 2 korona 80 fillér. Ajánlott ||] Megrendelhető a GAZDASÁGI LAPOK 
postai szétküldéssel 3 korona 25 fillér. == kiadóhivataléban, Budapest,vili. kér 
Utánvéttel küldve 3 korona 45 fillér. 151 József-utcza 15. szám alatt. ■■■■■■■■

■ i

ÖkörpatkókMEZŐGAZDÁKm

SERLEGES LÁNCOS VIZEM ELŐ. SZERKEZET
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 

I BUDAPEST.V. ALKOTMÁNY I). 31. /
alkalmasak, tartósak és olcsók.'
,HANN‘jegygyei ellátva.

G

?\¡2. 7

Kérjen és figyeljen pon-¡ST- ()k'ák. :I; § I tosan ezen jegyre, mert 

patkóink minden tekin-
.. B

m
tetben utolérhetlenek I/-mm ILÚ , Rendes csülökpatkók ökrök részére. Szabadal­

mazott lópatkók, első dijakkal kitüntetett patkók, igás és 
hátas lovak részére, szakférfiak által legmelegebben ajánlva.
Patkó- és csülökszegek. Sróf- és rúdvasalások, 

vasalási eszközök és szerszámok.

V II■ ;
IM VE'-gpfi W

INI. HAMU’5 SÖHNEdfiTjr- ?

i
i

RAINFELD a/d. Gölsen N.-Ö.
Lyukfuró v. srófkószülékes hordódugólemezek czég-nyo- 
mattal vagy anélkül, szállításra és beraktáro­
zásra szánt hordókhoz minden nagyságban és mennyiségben.

JUintále és árjegyzéleele ingyen !

41
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MűnÄH:

Egyetemes ,aQUiLDftiAllk’ tengerimüvelő.Szabad.



STAHEL és LENNEK
Trieur- és lemezlyukasztó-gyár

BUDAPEST, VL, Angyalföld, Országbíró n. 44 —46.

Ajánljuk TRIEU KJEINKET és OSZTÁLYOZÓ T Ö ^ EK ROSTÁK és min- 
GEPEiNKET gabona és hüvelyesek tisztítására oenfajta LEMEZROSTA 
s« as «se os oe sie tie *x <¡se és osztályozására. <¿c ex *se ex ¡se ¡se tx tse & "őzcséplőgépek számára

„r-SSS ir

THE „BIO FOUR” TRACTOR
világhírű ameri&ai motoros szántó- és egyetemes mezőgazdasági vontatógép

„BIG FOUR“ TRACTOR „JOHN DEERE“ 10 VASÚ EKEVEL. Diószegby Zoltán sajókazai gazdaságában (Borsód megye.)

magyarországi sikereivel bebizonyította, hogy teljesen megküld felelni mindazon követelményeknek, melyeket a t. magyar gazdaközönség egy elsőrangú szántógéppel szemben támaszt. Nem hangzatos 
ügynöri reklámmal, a mely a t. gazdaközönség megtévesztésére szolgál, kívánjuk a „Tne Big Four“ traktor óriási előnyeit más versenygyártmányokkal szemben kiemeli, hanem hivatkozunk ki. 
haï minez előkelő magyar gazdaság gyakorlati tapasztalataira, amelyeket azok szántógépünkkel rendes s/ántási munkálatokban szerezte ic. A The ..Big Four“ traktorral szerzett magyar- 
országi tapasztalataink és főmérnökünk által vég ett terep- és talajvizsgálatok alapján csak oly esetben fogtuk a szántogép beszerzését valamely érdeklődő gazdaságnak ajanla. i, 
hogyha teljesen meggyőzöd ünk, ho y az rend ltetésének teljesen meg fog felelni. — Komoly érdeklődés esetében ezért díjmentesen és vételkötelezettség nélkül kiküldjük főmérnökün­
ket. — Az eiadott szántókészletünket amerikai szerelőink szerelik.

KÖZPONTI KERESKEDELMI É3 IPARBANK R.-T, BUDAPEST, Y, Yáczi-kö u' 26. -ISürgönyczim CENTRÁLIS. TELEFON: 86-97

880 ¡kilogramm tiszta buzaszem
volt az eredmény, midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely már egy

közönséges dobkosárral el 
lelt csépelve, szab. betétsi 
nes géppel szakértő bizott­
ság előtt utánciépeltettünk.

ramMmmmámMMMmmm.

Pénzt, időt és munkát takarítanak meg a
STEStN-féle szabad, dobkosár-betétléczczel.

Kérdezősködésre ingyen és béimentve nyújt felvilágosítást :

BURDOS és BRACHFELD BUDAPEST,
Ví., Gyár uteza 5.
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Gazdák Biztositó Szövetkezete
Alakult I9C0-ban.

Budapest, Vili., Baross-utcza 10. szám a.
Biztosítási alap : Alapítványok kormány hozzájárulásával 2.488,780e—, tartalékok 

2.819,596*25, összesen : 5.308,376*25 korona. 1901. évi felesleg 90.349*—, 1902. évi felesleg. 
59,782*26, 1903. évi felesleg 109.331*73, 1904. évi felesleg 72,438*23, 1905. évi felesleg 61,730*60, 
1906. évi felesleg 39,243*65, 1907. évi felesleg 41,877*32, 1908. évi felesleg 81,088*76, 1909. évi fe­
lesleg 106.589*64, 1910. évi felesleg 120,164*38. 1911. évi felesleg 148,378*16 korona.

Biztosítások» elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életéré, különféle mó­
dozatok szerint. Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarány kban 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz-, mint a jégkár eilen biztosítva volt tagok 4 százalékos 
dij visszatérítést kaptak. Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyez­
tetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4 százalékos dij visszatérítést kaptak. Az 
1904. és 1905. évben a jégkár- ellen biztosítottak 2—2 százalékos díjvisszatérítésben részesültek. 
Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosításukat, 5 százalék 
engedményben részeltettek. Az 1907., 1308., 19,9. valamint 1910. évi üzletfelesleggel pedig tar­
talékainkat gyarapítottuk. Az 1911. évben a jól-kár ellen biztosított tagjaink, akik akár egy, 
akár több évre jégkár ellen nála biztosítottak és 1912. évben ismét a szövetkezetnél fognak 
biztosítani, tiz százalék di. visszatérítést ad. 1911. óv végén a tartalékok 2.819,596*25 koronára 
rúgnak. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, vagy a képviselők közvetítésével. 
NyomtatvánVokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a „GONDVISELÉS ‘ Or­
szágos Központi Segélyzo Társulat u ján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési 
segélybiztositások, valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjednető leúnykitiázasi- 
tási (önállósítási) segélybiztositások eszközölteinek. Legelőnyösebb népbiztositás. È társulat 
kebelében minden községben önálló helyicsoiortok szervezhetők jótékonyczélu működéssel. 
Tájékoztatót készséggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX., Erkel-utcza 20.

rész -sülnek és az

A szőlő trágyázása.
Irta : Ordódy Lajos. — Ára 3 korona. Ajánlott küldéssel 3.55 korona.

Utánvéttel küldve 3.65 korona. Gyakorlati útmutatás arra, hogy miként 
kell a szőlőket istálló- és műkereskedelmi trágyákkal úgy trágyázni, hogy a leg­
jobb terményt a legnagyobb mennyiségben elérhessék — Megszerezhető a
Gazdasági Lapok kiadóhivatalában, Budapest, Vili., József-utcza 15.
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